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KegpaAaw 1

Ewoaywyr)

H mmuywakn auvtr) epyacia pou arneubuvetatl oe 60oug evdladepovat yla tm Ma-
9npaukn Emotpn, 18aitepa oe ekeivoug MOV EKTIPOUV TV opopdla g Apio-
pobewpiag. Qg PBdon ng xpnoworow|Onke 1o PiBAio A Classical Introduction
to Modern Number Theory t@v Kenneth Ireland kat Michael Rosen, GTM 84,
Springer - Verlag, New York 1982.

ZUVOITUKY TEPypadr) TRV IEPLEXOPEVOV NG Epyaoiag.

Kegpaldaro 2. v niapdypado 2.1 arodeikvietal 10 CUUTANP®UA TOU VOUOU
TETPAYDUIKTG AUTIOTPOPTG, TO OTT010 AdOPd OTOV UTTOAOY10HO TOU TETPAYRDVIKOU Xa-
paktpa tou 2. H «ukAotopikrp anodei§n, mnou napovoidoupe 8@, Sev eivat
autn nou ouvrBwg ocuvavid kaveig oe BiBAia otoxeiwdoug Ap1Bpobenwpiag. Qoto-
0o, eival e€alpetikd yovipn, kKabwg eloayel epyaleia xpriompa kat evéiapépovia
Kab’ eautd.

v napaypago 2.2 elodyovial, péom tou oupBolou Legendre, ta terpa-
yovika adpoiopata Gauss, pe Xpron v onoimv, divetat n anodedn tou vouou
TEIPAYPUIKIIG AVTIOTPOPTG.

Ziv tapaypado 2.3 napouotaloupe OPIOPEVEG TIPOTACELS, OTOXEUOVTAG OV
arode§n evog onuavikou dewpnpatog tou Gauss (Qedpnpa 2.3.4), 1o omoio
uTtoAoyidel 1o terpaynviko dBpotopa tou Gauss g;. Emiong, n npodtaon 2.3.3
pou €ékave 181aitepn eviunoon, kKabwg 6ivel pia Kopwr) Ekppaoct) tou abpoiopatog
Gauss ©g ywopévou. H amodei§n auvtrg g amdng, Katd i) popdr), oxeong,
apouUciace yia péva pia anpoopevn SuokoAia.

Kepaliawo 3. v niapdaypago 3.1 opioupe toug rmoAAarndaciaotkoug xa-
paktpeg Tou owpatog [, kat e§etadoupe Paoikég 1616tTég TOUG, O1 OrOieg TOUG
KaBiotouv 10xUpd epyaleia. TUYKeRpEva, HeiXVOUPE OTL TO OUVOAO TV TTOAAQ-
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raotatikev xapaxkpev oto F) etvar xuxdikn opdda tdgewg p — 1 kat anodet-
kvuoupe (Beopnua 3.1.9) 6t 1o MANBog v Avocewv g egiowong " = a oto Fj
1ooUTAl 1€ T0 ABpo1oPd TOV EIKOVOV TOU ¢ PECK TV XAPAKIHP®V, TOV OTOIQV 1)
1aén Sraipet 10 n.

Zinv napaypago 3.2, opidovtal ta adpoiopuata Gauss, e181K1| EPIMTTIROON TOV
oroiwv eival ta terpaynvika abpoiopata Gauss, ta oroia Xprotpornot|oape oto
Kepdaldato 2 kat urtoAoyidoupe 1o PETPO TOUG.

Ztoxeuovtag otV eKTipnor Tou mAnoug tewv Auoewv g e§lonong " +y" =1
oto [F,, otaBeporolovpie apxika 1o n = 2 Kati, ot ouvéxela, n = 3, divoviag pia
IPOTN 10€d TOV UMOAOYI0TIK®V Bnpdtev mou anattouvial. Awadaivetatl €101, pe
TTOAU QUOIKO TPOIT0, Il AVAYKI] OPlopoU Katl PeEALINg tov abpolopdtev Jacobi.
‘Enetta, oto 9edpnpa 3.2.5 deiyvoupe pia eviunwolakn ouvbeon abpolopdiev
Gauss kat Jacobi, mopiopa tg oroiag eivat o UroAoylopog Tou PETPOU TV d-
Spotopdrev Jacobi. Aro auto 1o tedeutaio ouvayoviat eviiapépovia Sewprjpata
yia 1o TA00g tev AUoenv oV elonoeov 22 + y? = 1 xat 23 + ¢? = 1. Twa my
PotN poodilopidetal akpBmg autd 1o mMAnOog, eve yla tn deutepn divetat pa
KA1 €KTPNOor ToU, art’ IV oroia CUPIEPAIVOUE OTL UNIAPYXOoUV Tavia AUCElg
Kat, padiota, moAAEG av 0 PTG p eival apKretd Peydaiog.

Ziv apaypago 3.3 paypateuopacte ) Suvatdinta avanapaotaong rpo-
TOV aplOpoV and duadikeg TEPAYOVIKEG HOPPES, arodeikvuoviag, pe ) forbela
wv abpolopdtwv Jacobi, kK aowkd dewprpata yia npotoug p = 1 (mod 4) kat
rpotoug p = 1 (mod 3). Baoet autav, eipaocte mAéov oe 9¢on va ripoodiopicoupe
He axkpiBela 1o MARO0g TV AUoewv g efiowong =2 + y® = 1. Idaitepa eviunoe-
owaKo etvat 1o dedpnpa 3.3.6, 1o oroio ouvdéel v avarnapaotaocn tou 4p ano
) Suadiky teTpayeviky popdn 2 + 3y2, 1e 1o mMABog tev AUoEaV NG £Ei00ONG
2’ +y* =1o0wF,.

Zmv napdypado 3.4 oAoxkAnpwvoupe T PeAéTn pag anodeikvuotag to de-
opnua 3.4.1, 1o oroio mapéxel eKtipnor 10U MAnOoug T®V AUCE®V NG £§l000oNg
™ +y" =1 (6tav 1o n daipei 10 p — 1), ouvénela g ornoiag ivat ot yia peyaia
P, 1 €v AOY® €§l0mOoT) £Xel TIOAAEG 1IN TETPIIPEVEG AUOETS.

Kegalaio 4. L10X0G AUTOU ToU KePalaiou €ivat o vOUO¢ KUGIKNG avtiotpo-
@1¢ Kat oplopéva adda ouvagn, e§ioou onpavukd, Sewprpata. H vldoroinon
autou tou otdxou arattei va epyacboupe oty aképata neproxr) D = Z[w], érou
w elval MPOTAPXKI KUBKY pila tng povadag, Kat ermTuyxAavetal pge t) Xpnon a-
Spolopdtev Gauss kat Jacobi, ta oroia peAetrjoape oto kepddato 3. To yeyovog
auto katadelkvuel 6Tl autd ta abpoiopata sival oAU oxupd epyaleia yia v
Ap1BpoBewpia. Mo ouykekpipéva:

Zinv napaypago 4.1, ipoodiopidoupie 11g povadeg Kat Ta mpaTa otoiXeia g
D. Tapawnpoupe 6t ot D 1 évvola g wooupiag mod v ywa v € D, eivat iduai-



Tepa xprjown kat deixvoupe ou yua m € D npwoto, o daxtudiog kKAdoewv modT
elvatl 106p0pPog pe 1o mnernepacpévo oopa pe N7 1o mArjfog otoixeia kat, PAocet
autou, §1aTUTIOVOUHE TO AVAAOYO0 TOU «U1KPOoU dewprjpatog tou Fermatr. L ou-
véxela, yla kabe rpwto 7 pe N7 # 3 kat « ot D, opioupe tov KuBiko xapaktipa
tou a (mod 7) xat mapouoiddoupe Xprotpeg yia ) pedétn pag 1810ttég tou.

Ziv napdypago 4.2, datunadvoupe 1o vOPo g KUBIKNG avilotpodrg. Ztnv
artode1§n tou 0dnyoupacte PEO® P1Ag OE1PAG EVO1APIEC®V TTPOTACERDV, KATTOEG ATTO
TG oroieg etvat eviiapépouoeg KaO’ eauteg.

v napdypago 4.3, Slatun@voupe 1o AeyOUEVO OUUTANP®UA TOU VOUOU
KUBLKNC AUTIOTP0P1S, TO OIT010 APoPd TOV KUBIKO XAPAKIIPdA TOU IP®ToU A = 1—w
(0 A eivat o povadikoég nmpwtog Siapéng tou 3) kat divoupe v anodei§n tou
adou, MmPAOTA, PEAETN)OOUPE OXETIKEG IIPOTACELS - epyaleia, ta omoia yperadoviat
0TI OUYKEKPIEVT artodeld).

Axoloubel n mapdaypadog 4.4, avuxeipevo tng oroiag eivat o mpoodlopltopog
TV POV P yld TOUg oroioug 1o 2 givat kuBiko urtdAotrto mod p.

Zinv napdaypado 4.5, odorAnpwvoupe tn peAétn pag rapouvotadoviag tpia
dewprpata, 6U0 €K T®V OMOI®V ATMOTEAOUV TIS YEVIKEUOEIS TOU VOUOU KUBIKNAG
avToTPOPHS KAl TOU CUHPIMANP®HRATOS Tou yia otoixeia g D, oxt kat’ avaykn
npota. To tpito Sevdpnpa (4.5.2) Aéet ot1, av o mpotog p = 1 (mod 3) ypapet
wg a? —ab+b® pea =2 xatb =0 (mod 3), t6te ot 2a — b xat b/3 eivar kuBka
rooUroAorna mod p. Auto eivat éva a§loonpeinto Sewpnpa, 6101, mapd v arar)
dlatunwon tou, dev amodeikvuetal pe ototxelwdn Ap1Bpobenpia.

Zto 1¢dog kaBe kepadaiou napatibeviat oplopeveg FonONTIKEG MPOTACELG, ITOU
XPNOIHEVOUV 0Ta TEXVIKA PEPN arodei§emv TV PACIKOV MTPOTACER®V TOU AVIIOTOi-
XOU KepaAaiou.

KAeivovtag aut v eloayoyn, Sa n6sda va ansubuve euxapilotieg otoug Ka-
dnyntég, n dabaokadia twv ornoiwv urmpée kaboplotikn ya ) dnpioupyia g
epyaoiag avtng. Edikotepa, 1ig kupieg Awkatepivn [Hanadakn kat Mapia Kou-
TpAKT), KaOnyrpleg AyyAikng oto Tunpa Mabnpatxov (T.M.) tou ITavermotpiou
Kpning (I1.K.), 61611 nj 1daokadia toug pou nmpoopepe Vv 1KAVOTNTA PEAETNG KAl
ene§epyaoiag ayyAkov padnpuatkev Kelpévav: t1ov kupto Eppavound Katoorpt-
vakr), Avarminpot Kadbnynt tou T.M. tou I1.K., 61611 ano ekeivov §16axOnka pa
PO €10ay®yn ot Ocwnpia tov ApOpov Kat, Katd KUplo Aoyo, tov Kuptlo Niko-
Aao T¢avakn, Kabnynt) tou T.M. tou I1.K., eruBAénovia KaBnyntr) tng epyaciag
autng, 610t epydotnke pe {nAo kabodnywviag kat 618640KOVIAG PE.

HpdxAeo, NoépBpng 2004

Katepiva M. Kouta.
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KepaAaio 2

Tetpaywvika aBpoiopata Gauss
NOpog NG TETPAYRDVIKIG AVILOTPOPNG

Ze auto 1o kepalato Sa arodei§oupe 10 KAAOIKO Sewpnpa 10U VOUoU NG
TEPAYDUIKTNG AUTIOTPOPNS KAl TOU AEYOPEVOU CUPIATNP@HATOS TOU (UTTOAOY1010G
TOU TETPAYRVIKOU XAPAKTIIPA TOU 2) e ) Bor)feid tov TE0ay©uikov adpolopdiov
Gauss . H mpoogyylon autn] €xel 10 MAEOVERTNHIA OTL PITopel va yevikeuBel kat
ot Sswpia v KUBIKOV urtodoinwv mod p. To p 9a oupBodilel, idvta o’ auty
Vv gpyaocia, &va mepitto mpaTo.

2.1 O TETPAYWDVIKOG XApAKTHpag Tou 2

Ocspnpa 2.1.1.

2 21
(—) =(-1), Omnov e="L g

Anodeln. Eow ( pia nmpwtapyikr oydon pida tng povadag, ¢ = e’s'. Eno-
pévag, 0 = 8 —1 = (¢* = 1)(¢* +1). Enedny ¢* # 1, éxoupe ¢* = —1 xat
roAAarmAactadoviag tn oxéon emi 2 maipvoupe (2 4+ (2 =0. !

‘Eotw 7 = ( + (!, Tapatnpoupe 6t o1 7 kat ¢ eival adyeBpikoi axépaiot,
EMOPEVRG pIrtopoupe va SouAéPoupe pe 100Tipieg 0tov AKTUALO TV aAyeBpikev
arepaimv. O TEPAYOVIKOG XApaAKIPeaAg Tou 2 Sa IPOoKUYEL aro 11 OXEoT)

=+ =2+ =2

'H eEiowon autr) mpokurtiet eriong ané v napatipnon ot (2 = etz = .
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[Mapatnpoupe 6t 7771 = (7'2)p%1 =28 = (12—7) (mod p), apa

TP = (%) 7 (mod p) 2.1

Xpnotporolovpe v rpotaot) 2.4.3 (BAéne mapdptnpa) kat £€xoupe
=+ =¢¢+¢? (modp). 2.2)

To (¢ eivat 6ydon pida g povadag, dnAady (& = 1. Agetépou, o p eivat mporog,
apa ot poveg dSuvatég tipég tou mod 8 eival +1 xkat £3.

1. Eavp = +1 (mod 8) tote :

¢ o= (H
(P o= (P

} = P+(P=(¢+( =7

2. Eavp = +3 (mod 8) tdte :

— +3
i }Fg}:»<P+<p=c3+q3=—<1—<=—r

Autd ta oupniepaopata, oe ouvéuaopo pe v (2.2), pag divouv :

P (mod p), yuap=+1 (mod 8)
—7  (mod p), yuaap=+3 (mod 8)
Kat 1o 6e810 pédog ypdgpetat evoroinpéva og (—1)57, pe 1o £ oplopévo onwg otnv
EKPOVNON ToU dewprpatog. Autd, oe cuvduaopo pe v (2.1), pag divouv

= (2) 7 (modp)

p

Eibape, opeg, ot 72 = 2, emopévag, £dv moddarmdactacoups ta §Uo 1éAn g
ootpiag pe 7 9a mpokuyet o mapdyoviag 2 Kat ota duo péAn, ondte, Uotepa Ao
ATTAOITOIN O £XOULIE TNV ATTOSEIKTIEA OXEOT.

O

2.2 NOpog NG TETPAYWVIKNG AVILOTPOPNG

®a opiocoupe wwpa ta erpaywvika adpoiopara Gauss.
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Opiopog 2.2.1. 'Eoww
E) , eav(t,p) =1
x(t) = (”
0, eavp |t

Opiloupe® 10 tetpayevikd adpotoua g,(x) tou Gauss wg efro:

=

ga(x) = >  x(t) ¢*.

=3

Il
<]

Avti yia g1 (x) yedagouue, arfovotepa, g(x).

=)

Anodden. Edav a = 0 (mod p), t6te (* = 1 yia xdBe t oo F,, omote eivat

t a

Jo = Zf:_ol (—) = 0, a6 o Afjpua 2.4.6. Agpetépou, (5) = 0. Enopévag 1oxuet

IIpotaon 2.2.2.

P
10 {nroupevo.

Ea4v a # 0 (mod p), tote,

a a\ 22 [t P fat 2 (at
—)g. = e - Cat — (_) Cat — (_) Cat —
(e = G)XC)e-2(5)-2(

p—1

=y <§> =g, 2.3)
=0 p

OITOU XPIO1HIOTTIO|)OAPE TO YEYOVOG OTL, OTav T0 T dratpéxel éva mAnpeg cuotnpa

uroAoinwv modp, 1o 1610 cupBaivel kat pe 1o at.

a

2
Ao my unobeon 6w a Z 0 (mod p), éxoupe out (5) = 1, emopévag, amno v

(2.3), moAAarmdaociadovtag erti (%) EXOUHE TO {NToupevo.

O
p—1

Mpdtaon 2.2.3. g(x)?=(-1) =2 p.

Ano6degn. Ta armlovoteuon tou oupBoAiopou Sa ypagoupe g, avii gq(X).
Eava #Z 0 (mod p), tote, and my npdtaon 2.2.2, EXOUNE, gof o = (%) (’Tf‘) g’ =

()= (5) e
p—1 -1
> gaga= (?) (p—1)9g° (2.4)
a=1

2TIpdxettal yia éva TPOTO 0pIoPo, Tov oroio 9a yevikeUooupe oto kepddato 3.1° BA. oplojd
3.2.1.
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p—1 p—1
na-a =35 () () g
0 y=0

r=

Buon gag—o = (3074 (,,) ¢) (2076 (1) <) e,

[Napatnpoupe o1t

’ﬁ
,_.
,_.

p—

(
:zégag_a = (f—)) (%) d(z,y)p  (BA. Ajppa 2.4.5)
=l

_y)5
p

xy) 6(z, y)

z=0 y=0 p
p—1) (2.5)

8

<

=0
-1

»—‘O

'U
3

8

i
‘s o

M7
EQM

I
S

I
S

orou d(z,y) = L o=y (mod p).
0, z#y (mod p)
Ao g (2.4) kat (2.5) éxoupe

-1
(—) (p—1)g"=p-1),
p
art’ OToU £METAl, IPOPAVAG, ] ATIOOEIKTEA OXEOT).
O

Ocsopnpa 2.2.4. - NOopog tng TETPAYRDVIKNG aviiotpodng. 'Eoww ¢ évag
TEPITOC TP WTO¢ dLagopog tou p. Tote

DI —

Anodeldn. Aoulevoupe pe wootpieg mod ¢ otov SaktuAlo v adyeBpikov ake-

paiwv.
(p—1)

‘Eoto p* = (—1) 2 p. Ané v npdtaon 2.2.3 éxoupe g2 = p*, dpa

_ @-1) V" p*
g'=g""g=(¢") 2 g=p""2 9—(;)9 (mod g).

Xpnowpomnolwviag v rpotaor] 2.4.3 BAénoupe ot :

S (2)er= (1) " =a (modo)
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Entetat (BA. mpotaon 2.2.2) ot

(0)r=(5)s o

[MoAAamAaoiadoviag Kat ti§ U0 TAEUPEG TG 100TIRIAG PE ¢ KAl XPNO1OTIOIVIAS
Vv npotaon 2.2.3 KataAnyoupe otnv

B)r=(Z)r o

Alaypagovtag 1o p* ano ta §Uo péAn Katl mapatnpeviag ot

Kat apa

P

(7)=(3)" ()= ().

KATAAN)YOUHE OTNV ATOOEIKTEA OXEOT).

2.3 YmoAoylopog Tou TeTpaywvikou abpoiopatog
Gauss

ZKO1og 60ev 9a akoAoub1|00uV ITapaKAT® £ival 0 UITOAOY10110G TOU TETPAY®OVIKOU
abpoiopatog Gauss g(x). Ipoketal yia éva onpavuxko dewpnpa tou Gauss,
10 omoio Ya arodei§oupe napakate (Seopnua 2.3.4). Apxika arnodeikvuoupe
KATITO1EG TTPOTAOELG.

IIpotaon 2.3.1. 'Eocww mpotogp > 2 kat ( = ei%r p-00tn MpIapxkn pila mg
uovadag. Tote

Anéden. Exoupe 2 — 1= (z —1) Hé’;i (x — ¢%). Mapovpeper —1:

p—1
1+z+2?+ -+ = (@~ ¢)
j=1
H avukatdotaon z < 1 &ivet p = [, (1 — ("), orou 1o 7 Siatrpéxet ornotodrirote
IMANPES CUCTNHA AVIUTIPOORIIOV TRV U Undevikov kAdcewv mod p. Ot aképatot
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+(4k —2), k=1,2,--- , 21 anotedotv éva o010 ouotia UMOAOINGY (EUKOAO),

ETIOPEVRG,

]
| |
-
S
| |
-

( _ C4k_2) (1 _ C_(4k_2))

S
Il
>
I
_
>~
Il
_

(C2k 1<— (2k—1) C?(?kl))]i[(c&k 1<— (2k—1) C72(2k71))

I:Hi

k=1 k=1
p=1 p-1
_ H (21 (¢ m(@h=1) _ 2h-1y H (@R (b1 e=(2h-1)
k=1 k=1
_ H (21— (2h=1) (= (k1) _ 2kl H (C2h-1 _ ¢—(2h-1))
k=1 k=1
p=1
26D 2kt %1 ,—(2k—1)
= H ~¢* ]« )
k=1
p‘;l
:(_1)% H (€2k—1 . C—(Zlc—l))2‘
k=1
O
IIpotaon 2.3.2.
p=1
3 (1 (k) _ VP, e€awp=1 (mod 4)
Pl iv/p, €avp=3 (mod 4)
AII'.6881§1‘|
p1
o on 2 ; (dk=2)r _j(ak=2)m
HCle C(Qk 1)): (6 > —e 2 ):
k=1 k=1
p—1
2 4k — 2 4k — 2 4k — 2 4k — 2
—H[cos( )W—i—zsm( ) —(cos( ) —zsm( ) )] =
polet p p p
% 4 -2 p—1 % 4 -2
= 217 sin 2 2 sin (2.6)
T« (4k ; ) 11 (4k - ) ,
k=1 k=1
Bpiokoupe g upégov k (k =1,-- -, ’%1) yla tg oroieg sin @ <0,
4k — 2 4k — 2
sing<0 = 1< T<2T=>p<4k-2<2p=
p p
2 1 2 —1
= Zi<k P =>p+ <k<P=

4 2 4 - 2
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H noodtta sin ) sivat SSUKr'] yiak =1,2,--- [~ +2] Kal apvnukn ya k =
[2£2] + 1, B2, 8ndady via 250 — ([B2] + 1) + 1 = 21 — [222] 10 mAr6oc.

LD 2
Ernopéveg, n (2 6) ypagetat:

4k—2
(5

1 p+2 p—1

i

= ! 4k —2)r ¢ 4k — 2
(<2k—1 _ C—(2k 1) =923 = H sm sin ( )7T _
k=1 k=[E+2]+1 b
(28] =
- - 4k — 2 4k — 2
=2 7,% (—1)%_[%'_2} H sin 7( )7T H |SiIl 7( )ﬂ- | =
k=1 b k=[2F2]+1 P
p=1
_ - 2 4k — 2
=27 (-1)"7 ] sin k=27 | 2.7)
k=1 p
>0
Alarpivoupe §U0 TEPUTIROOELG
1. p=4)\+1, \ € Z. Téte, ;%1 :4’\*'%:2)\1(&1
-1 2 AN+ 3
AL ekt 5 + =2\ — A=\
2 4
Omote » s
i (- = 2 )M DM = (1) =1 2.8)

2. p:4)\+3,)\€Z.T(')'[8,p%1:4}‘+%:AD‘T+2:2)\+1KCLI

—1 2 4 2 AA+5
pT [p+ ] =2)+ 1—[“%]_2,\ 1| +

=2 +1—(A+1) = \.

Orote,

+2

i (=) R = @A) = 21 = (—1)Ni(—1)) = (=) i =

(2.9)
Amo v rpotaon 2.3.1 yvepidoupe ot
p=1
2
-1
([ =P = (=) p
k=1

(4k — 2
(§2k71 —(2k— 1) -1 H‘ sm k ) ‘>0

B
Il
—_
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Enopéveg, 6tavp =1 (mod 4),

[ﬁ (C2k71 _ <7(2k71)) ]2 =p = T (C2k71 _ Cf(2k71)) — \/]3
k=1 k=1

Eavp =3 (mod 4), ané ug (2.7) xat (2.9) naipvoupe

p=1 el
2 2 4k — 2
(C2k—1 _ C—(Qk—l)) — g H | Sinu | =4 p,pu>0
k=1 k=1 P

Ernopéveg, 6tav p =3 (mod 4),

p—1
P = ([ = ) P =%
k=1

Kkat ernedn p > 0,

b1
H (CQk—l _ C_(Zk_l)) =i\/p
k=1
O
IIpotaon 2.3.3.
%
g0 = [ (1 =),
k=1

Anodeln. O ouvduaopog twv potdacewmv 2.3.1 kat 2.2.3 divel

p—1

2

900 == [J (@ =@ D)e =1

k=1

Ba &ei§oupe 0t € = 1. BepoUjie T0 TOAU®VUO

p—1 %
f@) =" x(i)a? —e [] (@ — o= 0)
j=1 k=1

Tote, f(C) = g(x) — g(x) =0, émou ( eivarl n p— ooty pida g povadag, ¢ = e
kat f(1) =0 (6éu Zg’;} () =0).

To ( etvat pida tou f(z), dpa 1o ehdaxioto moAuvmvupo tou ¢, o 1+ x + - - - + 2P~}
(BA. mpodtaon 2.4.2) dapei 1o f(x). Avtiotoa, to 1 eivat pida tou f(z), apa 1o
gAdaxioto roAuevupo tou 1, to z — 1 Sapei o f(x). Ta moAuvevupa z — 1 kat
1+2+---+ 2P etval mpodta petaly toug, emopéveg, To yvopevo toug 2P — 1
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Srapei to f(z). Tuvenwg, urapxet h(z) € Zz], oo oote f(x) = (zP — 1)h(x).
®¢toupe T = €, onodte

p—1 =N
Fle) = x() e —e [] (71 — e*@=Ch=1D) = (e — 1)h(e?), (2.10)
Jj=1 k=1
p—1 - oo
onou x(j) € Z ‘2;— Kat o k-mapdyovtag tou yivopévou
pot
H Casa (P=k=1)) npoxvrer wg &g
k=1
) 2% -1  (2k—1)2 , (2k—1)
(2k—1)z _ 2 3
¢ S T B T
2 3
b2k 1)z _ —@2k-1) p-Qk-1F , [p-QCk-1)F ,
‘ B TR 2l e 31 e

Agaipoupe Katd PEAN TG MAPATIAVE 00T TEC:
ez _ olp=(k-Vlz — (4f — 2 — p) 2z + {peyadutepeg Suvapeig ou 2}

[Mapatnpoupe ot kaBe mapayoviag eivat fadbpou > 1 wg npog z. Emnedn 1o

1 .
yvopevo 8)(81 b5~ mapayovteg, énetat 6t o ouviedeotrig ToU 2 3 oo ywopevo

looutatl pe H el (4k — 2 — p). Ondte 0 OUVIEAEOTHG TOU 2"5 ot aplotepd péAog
mg (2.10) eivar:

Z] IX( ) 7 =z
(p21 H (4k — 2 —p)
Zto 6e§10 pédog g (2.10) mAnpouviat ot mpoUnobioelg tng mnpotaong 2.4.1.
paypat, ¢ow A(z) =Y+ x+ -+ Ymz™, m € N, v, € Z,i =0,1,--- ,m.
Tote

t2 2 tk k

tz
h(e*) = 7o +me” + - 4 Y™™ Z%1+ Tttty )

_Z Uy + 2595 + - mPym
B k!
k=0
Apa 1o h(e*) propei va ypagtei o popen h(e?) =Y 0 %zk. Eriong, 1o e’ — 1
ypaogetat

w|*®
|

21

p P, = U
:—z+—z+ -
BaP
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omov vy =0 kary; = plyiai=1,2,--.

Enopéveg, oe kabe niepinwon p | v; kary; € Z, 8ndadn p | v; yviai =0,1,...,p—
1. Ano wmyv mpodtaon 2.4.1 €xoupe OTl O OUVIEAEOTHS TOU 2% ot 8e€l pédog
mg (2.10) propel va ypadtel og p%,A € Z,B € Z*,p /| B. Eocwvoupe toug
OUVIEAEOTEG TOU 2% ano ta §vo PEAN g (2.10), moAAarhaoialoupe pe B (’%1)!
Kdal raipvoupe

p—1 p%l
N .P=l -1 -1
BY x(j)j"™ —B(p2 )!€H(4k—2—p)=Ap(p2 )!
j=1 k=1
‘Apa,

p—1 p—1 Bt

B "%E&‘B ) 4k — 2 mod

;X(J)J (= )kZI( ) (mod p)

MriopoUpe va Siaypawoupe 1o B and ta §vo pédn mg woduvapiag ou p [ B,
ortote €xoupe H61adox1KA :

p—1 =
bt —1 p—1
G) 5 = 6(1_2,3...%)27 (2k—1) (mod p)
o k=1
= 246 (p—1))[[ (2t~ 1) (mod p)
k=1

= ¢(2-4-6---(p—1))(1-3-5---(p—2)) (mod p)
= e(p—1)! (mod p)

Me xpnon tou Sewpnpatog tou Wilson kataAnyoupe ot oxEon
x(j) i =—-¢ (mod p) (2.11)

'Opeg, arno ) otoixelndn @cwpia Apdpwv eivatl yveoto ot x(j) = j e (mod p),
apa

ZX(j)j%EZX(j)QE . l1=p—-1=-1 (mod p).

Ao my tedevtata xkat v (2.11) énetat 6u € = 1 (mod p). Opeg ¢ = =+1,
enopeveg € = 1.
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Eipaote topa oe 9¢on va amnodei§oupie 10 onpaviiko

@copnpa 2.3.4. (Gauss) [a p neputd mpoto kai g(x) Onwg otov oplouod 2.2. 1

loxvet
D, avp=1 (mod4
o) = VP =l modd)
iy/P, avp=3 (mod 4)
Anodedn
p=1
2
g(x) = H (¢%=1 — ¢=-1))  (an6 mpéraon 2.3.3)
k=1

(ar nporaon 2.3.2)

)P, eavp=1 (mod 4)
B iy/p, €avp=3 (mod 4)

2.4 IIapaptnpa - Bondntukég npotaoceig

Mpétaon 2.4.1. 'Eote f(z) =)~ % 2" Kalg( ) =300 2™ peay, b, € Z.
Edv p mpaitog té1otog Gote p | OzZ yiai=0,---,p— 1, 10te kade ovvreAeotng ¢; TOU

ywopgvou f(x) g(x) = 2" (% 1" yiat = 0,--- ,p — 1 unopei va ypagtei &g p %,
onouv p/ B.

Anoédsi¥n. Ito r[o)xucovupo f(2)g(z) éot@ ¢; o ouviedeotng tou zt. Eivai ¢y =

aghy. And unobeon p | «; ,4 = 0,1,--- ,p — 1, ondte Sétoupe a; = p i, Wi € Z.
Apa, co =pgby, evoyuaat=1,....p

1,
zt:_k btk :iw btk Zﬂkbtk
X T =
k=0

Ened) 0 < k£ < txrarl <t < p-—1, énetar ou pfk! xar pf(t —k)!. Apa
KABe ouviedeog ¢, t = 1,---,p — 1 ypagpetat ot popdpn ¢ = p g—z, 010U

B, = HZ:O k! (t — k)!. Ondte, and v napandve napatipnon, p/f By.
O

IIpotaon 2.4.2. 'Eote mpo®10¢ p ng # 1, p-ootn pila ¢ povadag. To eAdyioto

nofvavuuo mg (¢ evat 1 g(z Z x



18 2 Tetpaywvira abpoiopata Gauss

zP—1

Anodeln. H oxéon g(x) = L= Geixver 6u g(¢) = 0. Apkei va eifoune ou
0 ¢(z) eivar avayoyo mave ard o Q. Iooduvapa, apket va Sei§oupe o6t 10
f(z) = g(z + 1) etvar avayoyo oto Q[z] 2. Mpdypam,

p+lp—1 @+ + (e 11
flz) = g(x+1):((x111))_11: + ()" + $+(p )z +

— xp_1+pxp_2+...+p

Aro 10 kpufjpro Eisenstein yia tov ripato p, to f(z) eivat avayeyo oto Q[z].
O

IIpotaon 2.4.3. Edvw;,ws € 2 katop € Z eivat mpatog, 10te

(w1 +w)? =Wl +wh  (mod p).

Ld !
Anoéden. (w; +wq)? = Z (Z) wFwP ¥ kat o ouviedeotrg <Z> = k‘(ppi—k)' et-
vat roAAariidaoto wu p yid T< k'< p—1, 8161 p | p! kat o p e dlapeito k!(p — k)!
adou autr) 1 EKPpaon €ival YIVOPEVO AKEPAI®V PIKPOTEPHDV KAl ETIOPEVOS OXETIKA
IPWIWV IIPOG TOV P.
To arotédeopa EMetal Ao 10 APAndve CURMEPATHA KAl Ao T0 YEYOvOg OTt O {2
etvat daxktuAtiog.

O
Afjppa 2.4.4.
i(at: p, eav a=0 (mod p)
P 0, adfwg.
Ano6den. Eava =0 (mod p), téte (* = 1 xat enopéveg
p—1
e
t=0
Edava Z 0 (mod p), tote (* # 1 ka1 enopéveg
p—1
D ¢t = -1y,
=0 ¢t -1
O

381611 118, v 10 g(T) €xe1 pia un - terppévy avaduon oto Z[z), ¢ote g(x) = h(z)q(z), Sa
eivat g(z + 1) = h(xz + 1)g(z + 1), nAadny f(z) = h(z + 1)g(z + 1), 1o onoio pag divel pia pn
tetpppévn avdduon tou f(z) oto Z[z], apa xat oto Q[z]. Avtigpaon, yiati to f(x) eivat avayeyo

oto Q[z].
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IIoplopa 2.4.5.

r! {1, eav z=vy (mod p),

-1 t(z—y) _ _
b C - 6($a y) - .
— 0, eav z#y (mod p)

Anodeln. Ilpoxkuret apéowg anod to Anppa 2.4.4 dv Séocovpe t = — 4.
O

Afjppa 2.4.6.

[y

()0

omou ( %) elvar 1o oupboslo Legendre.

Anoden. ET oplopou (g) = 0. Amo toug untddoirtoug p — 1 dpoug tou abpoi-
opatog, pioot givat oot pe +1 kat poot eivat icot pe —1, 8101 yvopidoupe ot
UTIAPYOUV TO0A TETPAY®VIKA 100UItoAotrta 6oa eivatl ta TETPAYDOVIKA aviooUItoAot-
rna (mod p).

O
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Kepaiaio 3

AOpoiopata Gauss xat Jacobi

Yto RepdAato autd Sa pedetrjooupe Kanoieg e§lonoeig oto F) (p mpotog) kat Sa
arodei§oupe KArola KAAokd Sewprjpata avanapdaotaong Tou p arno e161kég dua-
d1keg teTpaywvikeg poppég. Baowka epyaleia yia ) pedétn pag Sa eivat ol moA-
AanAaociactikol yapaktripeg ta yevikevpuéva adpoiopara Gauss rat ta adpoiouata
Jacobi.

3.1 IToAAanAaoclaoTIKOl XUPAKTINPES

Opiopdg 3.1.1.  'Evag ouopop@ioucs opadbov x : ¥, — C* Aéyetar mofda-
mAaowoiaotikog yapaktjpag tou (ooparog) F,. X’ avty mu epyaoia, ouxva, 9a
napafeinoue 10 emidero «mojanaoiactucog. 'Evag moAdaniaototikog yapaKt)-
pag eivai, énjabdmn, uia areucovon x : F, — C* pe mu bwoma

x(ab) = x(a)x(b),Va,b € F;

[Mapadetypata:

1. To ovpBoAo Legendre , (%) edv 9ewpnOei ouvaptnon g kKAdaong ¢ mod p.
2. O terpuuévog xaparxtrpag, Tou opidetat ano ) oxéon €(a) = 1,Va € F.
Tuxvd elval Xproto va erneKteivoupe 1o redio oplopioy 10U XAPAKINed O OA0
w F,. Eav x # €, autd yivetat eav 9éooupe x(0) = 0. Ta tov xapaxktipa €
opidoupe £(0) = 1.
pétaon 3.1.2. 'Eow x xapaxtripag wou K, kaia € F,. Tore:

21
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1. x(1) =1.
2. x(a) eivar (p — 1)-ootr pila g povadag.
3. x(a™") = x(a)™" = x(a).

Anoéden. 1. Eivar x(1) = x(1-1) = x(1) - x(1). Ada x(1) # 0, 66u
x(1) € C*, apa x(1) = 1.

2. Anoé unébeon, etvar 1 = a?~!, apa 1 = x(1) = x(a?~!) = x(a)
3. Eivarl= x(1) = x(a-a™') = x(a)x(a™"), art érou x(a)~" = x(a™).

p—1

Axoépn, x(a™t) = x(a) 6161 and 1o (2) éxoupe Hradoxikd :
X@P ' =1=x(@ = 1= [x(@F " =1=[x(a)|=1=[x(a)" =1

= x(a)x(a) = 1= x(a) " = x(a).

IIpotaon 3.1.3. Av o x sivar tofdaojlaoiaotikds yapaktijpag tou [y, tote

ZX(t): {0 avx # ¢

teR, p, avx=¢

Ano6den. Eav x # €, tote undpxet a € Ky, této0 wote x(a) # 1. Eow T' =
Zter x(t) . lapawmpovpe ou {at : t € F;} =F; , apa

X(@)T = x(t)x(a) = ) _ xlat) =T,

teF, teF,

art” ornou (x(a) — 1)T = 0. AAAd o ouviedeot)g tou T eivat pn pndevikog, dpa
T=0.

Eavx =¢ .16t ) x(t) = > ier, 1 =D
tedog

’ r ’ r ik I
IIpotaon 3.1.4. Avy, i\ elvar mrofljarjlaolaotikol xapaKtrpeg 10U IFp, T0tE Kat ot
ameucovioeig x - A kat X~ elvar rofiflarfaocactikol xapaxtipeg tou .

Ano6deln. Eow a,b € F). Tote,

XA(ab) E x(ab)A(ab) = x(a)x(B)A(@)A(b) = (x(a)A(a)) (x(b)A(b))
= xA(a)xA(b)

Emiong,
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IIpotaon 3.1.5. To ovvojlo twv noidariaciaotikov yapaktipwv tou K, epo-
Slaougvo pe v mpaén tov mojjfanAaciacuou ouvapInoewy, glvat kukAikn ouada
taewg p — 1. To oubétepo otoryeio autng ¢ ouadag eivat o TETPUUEVOS X A0AKTH-
page.

Eava € F, kaia # 1, 11 undpyet yapaxtipag X, 1€rowo¢ wote x(a) # 1.

Anodedn. To 611 01 MOAAAAACIACTIKOL XAPAKTINPES, PE IPAH Tov roAAarnaloia-
OO OUVAPTHOE®V, AToTeEAOUV opdada, eivatl dpeon ouvérnea g npotaong 3.1.3.
[Tpodavag, o € eivat oudEtepo otoiyeio yi© auty Vv mpdasn.

®a 6¢eiSoupe tOpa 6T autr) n opada eival KUKAKT), tagemg p — 1. I'vopiloupe
ot N (]F;, ) eival moAAarmAaolaotiky opdda Kat €0tw ¢ €vag yevvrtopdg ng.
[Tpotn napatfpnorn: Kabe xapaxktipag x mpoodiopidetal mAinpwg amo v Tiun
x(g). Hpaypat, agou kabe a € F; eivat g popons a = dne0<Ii<p-—2,

£rietal ot
l

x(a) = x(¢') = x(9)"-
Aeutepn mapatipnon: x(g) eivat (p — 1)-ooty pida wg povadag (mpdraon 3.1.2)
Kat urtapyouv akpiBog p — 1 tétoieg pideg, dpa n opdda 1oV XapaKirpav Xl Tadn
10 oAU p — 1.

‘Eotw, wpa, ¢ € C pia npetapyiky (p — 1)-ooty pida g povadag. @a opi-
ooupe éva xapaxtpa A : Fj — C*. TIpoowptva, ta ypappata k, £ ag oupBoditouv
aKePaioug MP®TOUG TIPOG TOV P KAl 01 aviiotoiyeg KAdoelg toug mod p (6nAadr, ta
avtiotoixa ototxeia tou Fy) ag oupBoAiovtar [£], [¢]. Opioune

H A eivat kadd opiopévn, dndadny, 9a deifoupe 6u dtav (k] = [£] tote A (g[k]) =
9([¢]). Mpaypan,

k] =[f] = k=L+np= (" =C¢")" = ¢ = A(g™) = A(g1).

'Exovtag arodei§etl 611 n A eival KaAd oplopévr), EmavepyOPAoTe OTOV ATTAOUCTEPO
oupBoAiopo k, £, . . . yua ta otoieia tou F.

H ouvdptnon A eivat xapaxktipag ot

)\(gk))\(gﬁ) — Ckc@ — Ck-l—@ =\ (gk-l-e) ]

Topa 9 anodei§oupe ot n tadn tou xapaxtpa A eival p — 1. 'Eote, Aoutov,
n > 0 n ta&n ou A oy opdda v xapakmpev. Tote o n eival dapéng g
1d&ng g opddag, n oroia eidape ot eivat, to oAy, p — 1. Apan < p— 1.
Agetépou, \" = ¢, dpa

1=¢(g) = A"(g9) = (\M(9))" = A(g") ="
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kat enedn 1 ¢ sivat mpetapyiky (p — 1)-oot) pida g povadag, énetat du n =
p— 1. Agpou, opwg, n opdadad T®V XapaKIpeVv £Xel Tagn To oAU p — 1, KAt 1o
otoixeio tng A €xetl tadn p — 1, énetal 6 ) tadn autng g opadag ivat, akplBag,
p — 1 xat o A eivat yevvAtopdg .

Tédog, edv a € F) kata # 1, 1éte a = g%, 6mou 1 < £ < p— 1. Zuvenog,

Ma) = Mg") =" #1.
O

Mépiopa 3.1.6. 'Eotw X n opdéa v xapaktpwv. Ia kade a € Fy, a # 1
oxver ) x x(a) =0.

Anédeln. Eow S = ) x x(a). And mv npétaon 3.1.5 €xoupe ot undpxet
Xapaxtrpag A, tétotog wote A(a) # 1. Tote

A(@)S = A(a) Y- xla) = Y Ma)x(a) = Y Mx(a) £ 5!

x€X x€X x€X

Apa, (1 —A(a))S = 0 ka, enedh A(a) # 1, énetat 6u S = 0.
O

M£0® TV XapaKI)PKV PITOPOULE TOPA VA EKPPACOUNE TO TTAT)00G TV AUCE®DV
g eiowong 2" = a, onou a € F; katn|p — 1. @éroupe d = (p — 1,n) kat and
Vv npotaon 3.5.3 cupnepaivoupe Ot 1) e§lowon autr) £xel AUOT eavv T = 1.
Optopdg 3.1.7. TIan|p — 1 kata € F, oupbofiloupe ue Ny(2" = a) o nindog
TV Avoecwv g efiowong 2™ = a.

Mpétaon 3.1.8. Edava € F; kain|p — 1 kain e§iowon 2™ = a bev emiAverar oto
F,. t0te undpyer xapaxujpag x térowg wote X" = € kat x(a) # 1.

Anoddeldn. 'Eow g,(, A onwg omv npotaon 3.1.5. @ftoupe y = A%, omodte
X" = MW = g, 6161 n 14N g opddag 1wV xapaktpav eivat p — 1 (mpotaon
3.1.5). Emiong,

p—1 p—1 2mi

x(g)=A"(g)=AMg) = =er.
‘Eote a = ¢° yia karoto £. Apou n 2" = a Sev eival erudvomn, énetat Ot n fL.
ml<TkeZ L=nk<a= gt = g™ = (¢")", avtipaon.)

: il
suvenog, x(a) = x(g%) = x(9)f = ¢f = e*™n £1.
O

'H wotta (1) oxver s16m (X, +) eival opdda, dpa, epécov o x datpéxet 6ho 10 X , 10 1610
oupBaivel kat pe tov Ay.
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Oswpnpa 3.1.9.

X"=€
Omov T0 ddpolopa ival Tave ano 0AoUg TOUG XapaKtrpeg T@V oroiov 1 taln diaipel
0 N.

Anodeln. Arno ug npotaocelg 3.1.5 kat 3.5.2 10U apaptpatog CuPEpaivoupe
OTL UTTAPXO0UV akp1Bmg N XAPAKIHPES TRV Oroimv 1 Tadn diaipet 1o n. Atakpivoupe
duo nepuTtOoEIg:

‘Eoww a = 0. H &fiowon =" = 0 £€xe1 akpBog pia Avon, m x = 0. Ermiong,
> = X(0) = 1 8161 x(0) = 0 étav x # € xat€(0) = 1. Apa, omv nepirmeon
rou a = 0, n ipdtaon 1oxXVEL.

‘Eoww ot a # 0, S iakpivoupe §U0 UMOMEPUTIVOETG.

1. Av n 2" = a ermdvetatl, tote unidpxet b tétoo wote H" = a.
Eav x" = ¢ twote x(a) = x(b") = x"(b) = ¢(b) = 1. Enopévag

ZX(G):Zl=n.

x"=¢e x"=¢e

‘Opwg, ano v npotaon 3.5.3, Ny(z" = a) = (p — 1,n) = n, dpa n npotaon
1oxXUEL.

2. Av n 2" = a 6ev ermdvetatl, tote €xoupe va beifoupe ot

D x(a)=0

xX"=¢

Eowwo T = > ._. x(a). Ano myv npédraon 3.1.8, undpxel Xapaxmpag ¢ wote
o(a) # 1 xa1 ¢" = ¢, apa

o@)T =" ola)x(@) L > ox(a) =T2

x"=e (ex)=e

Tuvenag, (1 — o(a))T = 0 kat enedn p(a) # 1, énetar ou 7' = 0.
O

To Seswpnpa 3.1.9 enaAnBevetal tetpippéva yla p nepttto kat n = 2. Ipay-
part, t0te untapyouv §Uo xapaxktpeg taseng 2: O terpiupévog Kat o opt{Opevog
péowm tou oupBodou Legendre (BA. oplopd 2.2.1). To Sewpnpa Aéet, o’ autn) v

nepimaon, 6t N(z2 = a) = 1 + (?—)) E§ opilopou, (%) =1,eawna? =a
emmAvetat. Apa, N(z? = a) = 1 +1 = 2, étav n giowon sival emAvompn xat

N,(z? =a) =1 —1 =0 6tav dev eival emdvomn.

2H 106tta () 10xUet $16T1, KaBAOG T0 Y S1ATPEXEL THV UTIOORASA TOV XAPAKTIH PGV, TRV OTIOIQV 1)
1agn duaipeti 1o n, 1o 1610 oupBaivel kat pe o Y.
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3.2 AOpoiopata Gauss kat Jacobi

['a va extuprjcoupe 1o MANOog v Avoewv g e§iowong 2™ + y™ = 1 oto F, moAv
Xprotpo epyaleio Sa eivat ta abpoiopata Jacobi. H extipnon tng andAutng Tipng
autev v abpotopdtev, v onoia Sa xpelactoupe, 9a PaAciotel Onv eKTIPNOT
G AOAUTNG TIHUNG TRV adpotopudte@v GAauss, Td OIroia AroTeAOUV YEVIKEUOT TOV
TETPAYOVIKOV abpolopdtev Gauss.

Opopog 3.2.1. 'Eote x xapaxtipas and w0 F, kara € F,. @roupe g.(x) =
Zter x(t)¢% , omou ¢ = e’ . To 9a(x) Aéyetar adpowopa Gauss nave and o F,
Tou avrkel otov xapakxtripa x. Avti yia g1(x), 9a yoagouue, ariovotspa, g(x).
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IIpotaon 3.2.2.
L g(x) = x(-1)g(x)-

x(a Ng(x), ava#0rax#e
2. 9.(x) =10, av (a # 0 kat x =€) eite (a = 0 kar x # €)
P, ava=0kary =¢

Anédedn. 1. Eivarg(x) = > cp X8 = X(—1) Yo, Xx(—1)C = x(=1)9(X),
drou, yia tov urtodoyiopo tou X (t) xpnowponowjoape v npotaon 3.1.2(3).
2.

(i). Eava # 0 xat x # €, 10t
X(@)ga(x) = x(a) D x(1)¢" = x(at)¢* = > x(w)¢* = g(x) -
ter, tel, ueF

-1

Apa ga(x) = x(a)"'g(x) = x(a™")g(x)

(ii). Eava # 0 xatr x = €, 101

gale) = Y e®)¢* =) (" =0

ter, tER,
H tedevtaia woétnta oxvet ano o Anppa 2.4.4 .
(iii). Edva =0 xat x # €, 10t
g0(x) =D _ x(t)=0
teR,
H tedeutaia 100tnta 1oxvet amno v npotaocn 3.1.3.
(iv). Edva =0 xat xy = ¢, 101

90(€) :Zg(t)Z Zl =p

tel, telr,

Ocdpnpa 3.2.3. Edvyx # ¢, 0t |g(x)| = /P -

Ano6degn. Yrodoyioupe o ) | acF, 9a(X)ga(x) 1e U0 TpbdIIOUG Kat eGloGVOUE Ta
duo anoteAéopata. LToug MAPAKATR UTIOAOY10H0UG KAVOULE XP1 0T TG IIPOTAonS
3.1.2.
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Ma a # 0, ano mv HP?@ 3.2.2, &xoupe, g.(x) = x(a1)g(x) xat g.(x) =
x(a™)g(x) = (x(a™)) "g(x) = x(a) g(x). Apa.

9.(x)9a(x) = x(a x(a)g(x)g(x) = x(a

Enopéveg, €xoupe

D 920900 = D 9a()9alx

a€ IFp ac Fy ac Fy a€ I}

Il
g
Q
S
S
I
Q
S
S
N
—
Il
S)
=
o
=
T

H 1odtta (*) 1oxvet 8161 dtav x # € , 16te go(x) = 0 (mpdtaon 3.2.2).
Emniong,

ga(X)ga(X) = Z Z X(x)mgax—ay
Enopévag, etvat Z 9a(X)9a(x) = Z Z x(@)x@)é(z,y)p= (p—1)p

1, == . ,
6rov §(z,y) = {0 N #z (BA. mopropa 2.4.5). Apa, (p—1)|g(x)[* = (» — 1),

art’ OIoU IPOKUITIEL APE0WS ) AITOdEIKTE.
O

‘Otav x eivat 0 xapaxkirpag rmou mpoKuIttel ano to oupBolo tou Legendre,
anod IV naparndve oxEon, He Xpnon g npotaocng 3.2.2, mporurttel akplBog n
npotaon 2.2.3:

@swpolpe tOpa v e&iowon 72 + y? = 1 nave and 1o oopa F,. To F, eivat
TIEMEPAOPEVO, ETOPEVQG 1) £§l00O0T £Xel Tienepaocpéveg 1o mAnbog Avoelg. 'Eotw
OTL auto 1o mAnbog eivat Np($2 + y? = 1). @®a npoocdiopicoups v TIr TOU.
[Napatnpoupe o1t

Np(x2 +yP=1)= Z NP(JCZ = G)Np(y2 =b).

a,belFp:a+b=1
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6rov Ny(a? =1) = 1+ (2) (BA. Sevrpra 3.1.9) . Eropévos

weren = 3 (3 () )

a,b€F,:a+b=1

-2 (G666

a,b€Fp: a+b=1
a a b
-2 (6)20) .2 0)0)
aclf, p belF, p a,bEF, :a+b=1 p p

a b
2 60
a,beF, :a+b=1 p p

6161 ano 1o Afjppa (2.4.6) wxvet Zaer (?—)) = Zbem‘p (%) =0.

®a doupe ot
(g> (
a,b€lF, :a+b=1 p

=p-—1, eavp=1 (mod4)
=p+1, savp=3 (mod 4).

‘Apa

Ny(z* +y°=1) = {

Ermixeipoupe tdpa va eKtiparjooupe 1o 1V, (£E3 +y? = 1):

Np(x?’ +y’=1)= Z Np(x?’ = a)Np(y3 =b)

a,beR, :a+b=1

Eav p = 2 (mod 3), tte (3,p — 1) = 1. Apa, and wmv npdtaon 3.5.3 (BA.
Mapaptnpa 3.5) N,y(z® = a) = 1,Va € F,. Enctat éu
Ny(z*+¢y*=1)=p.

E4v p = 1 (mod 3) ka1 Sswpricoupe xapaxtipa X, X # € tafewg 3, 10te X? # €
kat o x? eivai, emiong, tafewg 3. Apa, o1 &, ), X2 eival 6Aotl o1 XapaKkTrpeg Tageng
3 (xuBikol yapaktrpeg). Aro 1o Sewpnpa 3.1.9 £xoupe

Ny(z® =a) =Y x(a) =1+x(a) + x*(a) ,

x3=¢
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apa,

N+ =1)= Y (1+x(a)+x*(a) (1+x(0) +x*(1))

= > 1+ x(a) + x*(a) + x(b) + x(a)x(b) + x*(a) x(b)

+ % (b) + x(a)x*(b) + x*(a)x*(b))

O

A6 ta napandve BAEMoupE OTt, yia va 0OAOKANPOCOUHE T PeAét tov N, (x2+
y? = 1) xkat Np(z® +y* = 1) xperddetar va pedetrjooupe abpoiopata neg autd ta
tedevtaia, ou epgavidovial oty napanave oxéon. IIpoxkettat yla ta Aeyopeva
aBpoiopata Jacobi.

Oplopodg 3.2.4. 'Eoww X, A xapaxtjpeg tou F,. @ctouue

JOeN) = ) x(@)A®)

a+b=1
To J(x, \) Aéyetar adpoiopa Jacobi.
To akoAouBo Jedpnpa deiyvel pia eviuniwolakr) ouvvdeon abpotlopdrev Jaco-
bi kat Gauss.

Oswpnpa 3.2.5. Xa mapakdi® X Kat A givat un telpuuevol xaparxtjpes. loyuv-

ouv ta e{ng:
1. J(g,e) =p.
2. J(e,x)=0.

3. Jox, x ) = —x(-1).

4. Eavx - A # e, wote J(x, \) =

Anodedn.
L J(ee) =201 6(@)e(d) = 2 gppy 1 = Der, 1 =P

2. J(e,x) = Yapp=1 £(@)X(b) = D per, x(b) = 0.

H tedevtaia woétnta 1oxvet ano v npotaon 3.1.3.
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3. 'Exoupe diadoxika:

Toox ) = D x(@)x ')

a+b=1

= x(MWx'O+ Y x(@x(®)™

a+b=1,b#0

=0+ Y ™)

a+b=1,b#£0

= > x(3)

a+b=1,b#0

= Zx(lfa) RY

a#l

Taa € F,, a # 1, éotw c = ;2. Téte ¢ € F, xai ¢ # —1. Tpdypat, aav c = —1,
a

101 == = —1, dndadn, a = a — 1, aduvaro. 'Etot, 1 (3.1) ypdgetal topa

l1—a

Toox ™)=Y, x(e)=0—-x(=1) = —x(-1).

c€Fp,c#-1

Eavt =0, tote

Y x@Mw) = Y x@A2) = ACD Y x@)A@)
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Eav t # 0, 10te opidoupe ta z',y and ug oxéoeig x = tz',y = ty', ondte, n
avukatdotaon oy = + y = ¢, diver 2’ + ¢ = 1 xat

dox@Ay) = Y x(t)AtY) = xOAE) D x(=)A)

T+y=t ' +y'=1 ' +y'=1

= xA(1)J(x, A)

Enopéveg,
9009(0) = XA (6N +0-C = DA
teFs, tel,
= J06A) D XA = T06 )90
tel,

'Exoupe amno unobeon 6t XA # €, apa ano myv npotaon 3.2.2, eivat g(x, A) # 0.

‘Apa,
9009(N)

T00 ) = g(xA)

IIopropa 3.2.6. Edv x, A kat xA dev givat ioa ue €, 10te
706 A = vp

Anodeln. Ao 1o (4) tou Sewprpatog 3.2.5 émetat o6t

9(x)g (A)|_ l9C)llgN)| + vPVP
g(xA) lg(x )| VP

v 106t ta (¥) XPrnotponolovpe To YEYovog Ot X, A, XA # € Kal epapprodoupe o
Yevpnpa 3.2.3

706G A = |

=Vp

O

Erotpépoupe oty avaduvon v N, (22 + ¢ = 1) kat Ny(2® + 3° = 1).
Zinv niepirttworn) tou N, (22 +y? = 1) xperddetat va ekupricoupe 10 dOpotopa

Za+b:1 (?—)) (%) To (3) tou Sewprjpatog 3.2.5 divel 1o anotédeopa — <_71) =

—(-1)%".

Zinv nepintwoon tou N, (2® +y® = 1) eixape va unodoyicoupe ta abpoiopa-
@ Y, XH(a)x(b), érou x eival kuBkég xapaktpag kat 4,5 = 0,1,2. H
epappoyn tou Sewprpatog 3.2.5 divet

Ny(@z*+9y°=1) = p+0+0+0+J(x,x) — x*(=1) +0— x(=1) + J(x*, x?)
= p—=x"(=1) = x(=1) + JO ) + JOE xP)
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Exoupe x(—1) = x((-1)%) = x*(-1) = ¢(-1) = 1. EmmAéov, x* = ¢ dpa
x2 = x~! = X. Apa, anoé ) oxéon

JO6x) +J03 X)) =J06x) +J06%) = (06 x) + J06x) = 2RI (x, X)

gxoupie
N+ =1)=p—2+2RJ(x, x) - (3.2)
I'vepidoupe ot
apaq,
INp(2® +y° =1) = p+ 2| = 2RI (x, X)| < 2P, (3.3)
orou xpnowponotjoape v wdta |Rz| < |z| kat 1o 9evpnpa 3.2.5.

Eav N, elvat 1o mAn0og v Avoemv g 22 +1y* = 1 oo IF,, té1e 1 mapandve
oxéon pag odnyet oto cuprniépaopa 6t 0 N, eivar mg tdfewg t0U p, pe éva
opaApa g 1a§eng Tou 2, /p. Auto Seixvel 611, yla apKetd Peyaloug MPRTouS p, 1
napanave £§lomorn £xet oAAEG Avoetg.

Eavp =1 (mod 3), navia unidpyouv touddyiotov £§1 Avoetg, kabaog otz = 1
raty® = 1 éxouv tpeig Avoeig 1 kabe pia. Tap = 7, 13 autég etvat o1 pdveg AUoeTg.
Ta p = 19 unapyouv xat dAdeg Auoeig. Ta nmapddeypa, 32 + 10° =1 (mod 19).
AUTEG Ol «UN-TETPIPPEVES AUCELS UTIAPYOUV yla KABe mpoto p > 19, apou 1ote,
aro tov o (3.3), N, > p—2 — 2\/p>8.

3.3 Oswpnpata avanapdoctacns nP®IKV.

L’ autd 1o kepaldato arodeikvuoupe ta duo opopda kKAaoikda dewpnpata 3.3.1 kat
3.3.6. Avagepoviatl og avanapaotdoelg MPOIOV Ao SUASIKES TETPAYOVIKEG 110p-
@¢g kat ta anodeikvuoupe pe 1 Boreia ng Sewpiag tov abpolopdrev Jacobi,
IIOU PEXPL TOPA AVATTTUSA}IE.

O@swpnpa 3.3.1.

1. Kade mpotogp = 1 (mod 4) yodpetar pe m uopen a® + b* = p yia kataAan-
Aoug axepaioug a, b.

2. Kade mpotog p = 1 (mod 3) yodgerar ue m popen a’ — ab + v = p yia
rkataiinioug axepaioug a, b.

Anodeln.
1. Edvp =1 (mod 4), t61e unapyetl xapaxtpag x ta&ng 4°. Ot tipég tou

31 vnapn énetat and v npotaocn 3.5.1 (BA. napdptpa 3.5) Kat ano 1o yeyovog Otl ) opada
0V Xapaxktmpav oto F, eival kukAikn ta§eng p — 1 (BA. mpotaon 3.1.5).



34 3 ABpoiopata Gauss rat Jacobi

X avrjkouv oto ouvodo {1, —1,4, —i}. Enopévag, 1o J(x, x) = Z x(s)x(t) eivat
s+t=1
otoixeio tou Z|w]|, mou onpaivet ot J(x, xX) = a + bi yia xataAAnAoug akepaioug

a,b, onote, p = J(x, x)|* = a® + b2
2. Eav p = 1 (mod 3), t6te, xat’ avaloyia pe v mponyoupevn mepi-
IO, UTIAPXEL Xapakipag X taéng 3. Ot Tég TOU X AVI)KOUV OT0 GUVOAO
{1,w,w?}, émou w sivar n MPETAPXIKY KUBKY pida tng povadag. Emopévag,
J(x,x) = Z X(8)x(t) € Z|w], mou onpaiver 6ut J(x, x) = @ + bw yia katdAdn-

s+t=1

Aoug QKquJ{oug a, b, ondéte, ané 1o moéptopa 3.2.6, p = |J(x, x)|* = a® — ab + b2
O

To yeyovog 6t o1 mpotot g popenig p = 1 (mod 4) ypagovrat wg abpoiopa
duo tetpaywvev avakadupOnke arno tov Fermat. Aev eivat §uokodo va arodetytet
OT1, Umo toug reploptopoug a, b > 0, a mepttdg, b aptiog, n avanapdotacn p =
a? + b? eival povadixy).

Avtifeta, yia toug potoug p = 1 (mod 3), n avanapdotaon p = a? — ab+ b?
dev etvatl povadikr), onwg @aiveral amo TG oXEoELg

a>—ab+b=(0b—-a)’—-(b—a)b+b’=a>—(a—b)a+ (a—1b)?*.

Qot600, NIOPOUHE va Y€00UE TOUG TTEPLOPLOPOUS OOTE 1] Avartapdotaot) va givat
povadiky, g e&§ng: Edvp = a?—ab+b?, tote 4p = (2a—0)2+3b? = (2b—a)*+3a* =
(a + b)? + 3(a — b)?. Ioxupidpaote 6t 10 3 Slaipet kamnoo anéd ta a,b,a — b.
Tati, oe avtiBet nepimeon, eite ¢ = 1 (mod 3) & b = 2 (mod 3), eite a = 2
(mod 3) & b = 1 (mod 3). AMAdG tdte, Katl oug HUO TEPUTIOOELG, drarnotovetat
apéowg 6u p = a® — ab + b?> =0 (mod 3), drorno.

Ipdétaon 3.3.2. 'Eoctw axépaiogn > 3, mpotogp = 1 (mod n) kar x xaparxt-
pag wou I, taine n. Tote

g(x)"™ = px(=1DJ 06 x)T 06X - T 06 x"2) -

Ano6de¥n. Egappoloviag 1o (4) tou dewprpatog 3.2.5yvia A = x, x2, ..., X" 2
rnaipvoupe dradoyika :

o = 29
Tty = 2020
90090

Toox™) = g(x™ )
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[ToAAarmAaotddovtag katd péAn, naipvoupe
g0)" = 06T 06 X7) - T06 X" ) g (X" )

Epappoloviag diadoyikd tig potaceig 3.1.2(3) (art’ 6mou x™ L = x ! = %),

3.1.3(1) kat 1o Sewpnua 3.2.5 £xoupe L
99" = 9(x)9(x) = 9()x(=Dg(x) = x(=D)Ig0)* = x(—=1)p.

To {ntoupevo £netatl APEO®S.

Mépopa 3.3.3. Edv o x sivar kuBucdg xapaxtrpag, e g(x)* = pJ(x, X)-

Anoédefn. Exoupe x(—1) = x((-1)?) = x3(=1) = ¢(=1) = 1. Zuvdudioviag
auté pe v npotaon 3.3.2, éxoupe g(x)3 = pJ(x, X)-
O

Ipdétaon 3.3.4. 'Eoww p = 1 (mod 3) kar x kubucog xyapaxtipag. Oftoupe
J(x,x) =a+bw. Toteb=0 (mod 3) kata = —1 (mod 3).

Anodeln. Aoulevoupie pe 100TIHiEG OTOV SAKTUAL0 TV aAyeBpikav akepaimv. To
¢ elvat pia petapyikn p-ootr) pida ng povadag.

g00° = (Q_x(¢)* =D _x(®)*¢*  (mod 3).

telF, tel,

Ané unobeon X3 = ¢, dpa x3(t) = 1 yia kd6e t # 0 kat x3(0) = 0. Zuvernag,

900* =3 X =3 E N (P =0 —1=—1

te, teF, tem,
‘Apa,
~-1=g9x)’=pJ,X) =1 (a+bw) =a+bw (mod 3).

AouAevovtag pe 1o Y avti tou y, Kat enedr, agou x(—1) = 1, eivat g(x) = 9(X),
£xoupe ot

—1=gx)°*ZpJX)=pJ06x) =1 (e + @) =a+bw (mod 3),
o1ou yua v ootnta (¥) xpnowonowjoape to roptopa 3.3.3. Apa,

0=g(x) —9(X) = (a+bw) — (a+bw) = b(w —w) = bv/=3 (mod 3) .
Tuvenog, —3b% = 0 (mod 9), apa 3|b. Topa, ot oxéoeig 3b kat a + bw = —1

(mod 3) ouvertdyoviat v a = —1 (mod 3).
O
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Ipédtaon 3.3.5. Edvp =1 (mod 3), wote undpyouvv A, B € 7 tétowa cote 4p =
A? +27B? xat A = 1 (mod 3). Ze auti v avanapdotaon tou p 10 A sivar
UOVOONUAVTA OPIOUEVO.

Anoédedn. H unapin wv A, B s§a0q)c1)xi§sta1 aro myv npotaon 3.3.4. Ipaypartt,
av 9¢ooupe A = 2a — bkar B = 2, t6te A =1 (mod 3) xa1 4p = A? + 27B2.
'Eoww Ay, By xat Ay, By tétoa ooors

4p = A2 4+27B? kav 4p= A2+ 27B} (3.4)

kat A1 = Ay =1 (mod 3).

Eotw 6u A; dpuog kat B; mepittdg (2 = 1 1) 2), 6ndadny uniapyouv k,m € Z
wote A; = 2k ka1 B; = 2m+1. Tote dp = A?+27B? = 4(k*+27m*+27Tm+6) +3,
&nAabdn 4 /4p, to onoio eival atoro. 'Opoia, ¢ote ot A; mepttdg kat B; dptiog,
&nAadn untapxouv k, m € Z dote A; = 2k+1 war B; = 2m. Tote dp = A?+27B? =
4(k* + k + 27m?+) + 1, 6nAadn 4 [4p, 1o oroio sivat dtoro. Apa, ot A;, B; eivat
opoturiot yia kdabe i. Enopévag, As By + Ay By eival apuiot, dnAadn Sapovviat
arno to 2.

Ioxupopaote o6t évag and toug A B + A By diapeitat dua p. Ipaypat,
eav A; = 2a; — b; xan B; = b;/3, 6mou p = a? — a;b; + b? xat a; = —1 (mod 3),
gxoupie

ABit ABy = (20— ba)bi/3+ (20— bi)by/3 = 2% 4 2702 _oPE
AoBy— AiBy = (2az — by)bi/3 — (241 — b1 )b /3 = 2“2761 - zalTb?
art’ Oorou
(A9B) + A1By)(AyB) — A1By) = (2“2bl 2“1;2 _ 21’1;)2) (2%61 _ 2%1)2
g ( 2b? — agb?by + a1bi b3 — afb%) = g (1)2(a2 agby) — b2 (a? — a1b1)) =
-8 B B) = & (5 B ) =
=5 (Br-8p) = Gp(i - %)

ApCl, 9 (AQBl + AlBQ) (A2B1 - AlBg) = 4p (b% — b%),
énAabdn p |9 (A2By + A1Bs) (AsB1 — A1 By).
'Opwg, ard unobeon, p =1 (mod 3), apa p | (A2B1+ A1Bs) f1p| (AyBy — A1 By).
Enopévag, évag and toug Ay By + A By sival Siapetdg dia 2p, éotw ot eivat
AyBy + €A1 B, 6rou € = +1. Onote, €dv |Ay By + €A1 Bs| 8ev etvat 0, eivar > 2p.
‘Exoupe ot
|A2B1 + €A1 Bo| < |Ag| |Bi| + |A1] | Byl (3.5)
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INa kabe i, 1 = 1,2, ano g oxéoeig (3.4) Exoupe
A? = 4p—27B? < 4p xat

32:1

1 1
57 (4P — A7) < odp < dp

27 25
Zuvenag, sivat

2
|4 <2yp xav |Bj| < g\/ﬁ

‘Apa, 1 (3.5) yivetrat

3B, + A1Bs| < (20/D) (%ﬁ) +(2vP) (g\/ﬁ) _ g op < 2.

Onote, |AgBy+eA1By| = 0, apa Ay By +cA1By = 0. Tote Ajby = £A,By, 6ndabdn
Ay Ay

=+— 3.6

B, B, (3.6)

[Mapatnpoupe 6u eav A;, B; etvat nepittot, tote (A4;, B;) = 1. Eow 6u (A4;, B;) >
1. Tote undpyetl mpwtog ¢(> 2) oote ¢|A; xat ¢|B;, dnhadny A; = cq, ¢ € Z xat
B; = dq, d € Z. Onodte 4p = (¢ + 27d?)¢%, nou onpaivetl é6u ¢?|4p, dpa g|p, 1o
ortoio givat atoro.

Avtiotoia, mapatnpoupe ou eav A;, B; eivat dpuot, e (A;, B;) = 2. 'Eow
ou (A;, B;) > 2, 6ndady (A;, B;)) = 4k, k € N. Towe A; = dke, ¢ € Z rar
B; = 4kd, d € Z. Onéte 4p = (16k%c? + 2716k%d?)q?, mou onuaivel 6t 16/4p,
apa, apou o p eival IePITrog rpPwWtog, ' '

Eav Ay, By kat Ay, By gtvatl meptttot, tote (A1, B1) = 1 ka1 (4, By) = 1.
Tuvenog, aro myv (3.6) énetat ou |A;| = |As| kat |By| = |Bs|. Enedn A; = A,
(mod 3), éxoupe ot A; = As, 10 oroio eivat 1o anodeiktéo.

Eav Aj, B; kat Ay, By givat dpuoy, 0t (A1, By) = 2 xat (4y,By) = 2,
&ndadn A; = 24}, By = 2B} yia xanowa A}, B} € Z pe (A}, B]) = 1 xat Ay =
24, B, = 2B), yia xanowa AQ, Bl € Z pe (As, Bg) = 1. Zuvenog, anod mv (3.6)
B = j:g, Kat 81'[8161] (A}, BY) =1, (AL, By) = 1, éxoupe 6u | A | = | AY|
kat |B)| = |B’ | = 2|Al| = 2|4} = |As| xat |By| = 2|Bj| = 2|B}| =
|By|. Emedn) A = Ay (mod 3), émetat 6ut A; = As, 10 onoio sival 1o anodeikteo.

Al
£retat on

TéAog, e§etadoupe TNV Mepimeon orou to éva {euyog (A;, B;) eivat nepitrot
kat to deutepo eivat aptiot. 'Eotw ot A, By sivat nepitroi xkat Ay, By givat aptiot,
wrte (A1, By) =1 kat (Ag, Be) = 2. Ao mv tedeutaia ox£on £netat 6t undpyouv
Al By € 7 wote Ay = 2A, xa1 By = 2B}, pe (A, B)) = 1. Enopéveg, 1 (3.6)
ivel gl = ig, rat enedn) (Ay, By) =1, (A%, BY) = 1, éxoupe ou |A;| = |A)| kat
|B;| = |Bb|. ‘Apa éxoupe |24 = |A| xat |2B;| = |Bs|,
B3 = 4B%. Onote

dp = A5+ 27B; = 4A7 4+ 27- 4B} = 4(A% + 27B7) = 16p

10 oroio eivat aduvarto. Apa, 1 nepinteon avty aroxkAesietat. O

art’ érou A2 = 4A4? xat
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@copnpa 3.8.6. 'Ectw oup =1 (mod 3) kat axépaior A, B téroior wote A = 1
(mod 3) xat 4p = A% + 27B?, n unapn 1wv onoiov &€ ioou efacpailetar amod o
edpnua 3.3.1 1) mu npdtaon 3.3.5. Tote Ny(2 + 2 =1) =p — 2 + A.
Anodeln. 'Exoupe deiel on

Ny(2® +y° =1) = p— 2+ 2RJ(x, x),

orou J(x, x) = a+bw, 5nradn R (x, x) = 222, dpa 2RI (x,x) = 2a—b=A=1
(mod 3).
O

3.4 H sfiowon z" +y" =1 oo F)

YroBétoupe 6t p = 1 (mod n) xat e€etadoupe 1o MARO0G ToV AVOEGV NG £5i000TG
z" 4+ y" = 1 mave and 1o oopa F,. 'Exoupe

Np(@" +y" =1) = Z Ny(z" = a)N,p(y" =b)
a+b=1

'Eotw x évag xapaxktfjpag tagng n. Amo v npotaon (3.1.9) eivat

Ny = a) = 3" Aa) = Y- x'(a)

Zuvduddovtag ta napandave £€xoupe dtadoxika

Na =1 = Y Y@y vn =Y (2 Xi(a)xj(b))

a+b=1 =0 7=0 =0 j=0 \a+b=1
n—1n-—1
= > > I
i=0 j=0
n—1
= JOOX)+ D IO DI X) (3.7)
i+j=n j=1
n—1
+Y IO+ )TN (3.8)
=1 1<i,j<n—1
i+j#n

[Mapaxkdte xpnowpornotovpe 1o Sewpnpa 3.2.5 yla va ekuprjcovpe ta abpoti-
opata otg (3.7) kat (3.8). Evvoeitat 6w i,j € {1,...,n—1}.
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1. Eivar J(x% x°) = J(g,e) = p.
2. Owvi+j=mn, dte ¥ = x"* gat apou 1 1a&n 10U Y eival n, éxoupe
X =X, Apa, J(x4, x7) = J(x', x7Y), ondte to Seutepo dOpotopa oty (3.7) eivat

100 e
n—1 n—1

Sy XD =) = Y X ) = 1= Ny = 1),

i=1 i=0
AMAd a6 myv nipdtaon 3.5.3, n egiowon 2" = —1, x € F, 1§ ev £xe1 Avon, 1) 10
rAn0og tev Avoeov g eivat ioo pe (p — 1,n) = n. Apa, 1o deutepo dBpolopa ot
(3.7) woutat pe 1 — nd,(—1), 6rou
1, 6tav -1 eivain-ootr) 6uvapn
on(—1) = .
0, aAAwwg.

3. T#hog, otavi = 0xatj # 01 i # Oxarj = 0, tote J(x*, ) = 0.

Enopévaeg,

Np(a"+y" =1 =p+1=&(-n+ Y JOOHX),
1<ij<n-Li+j#n

orou 1o tedeutaio abpotopa éxer (n —1)(n—1)—(n—1)-1=(n—1)(n —2) 10
mAn0og 6poug kat 6Aot £€xouv anodutn tur /p. Apa, anodeifape to

Ocpnpa 3.4.1.

IN@" +y" =1) +éu(=1)n — (p+1)[ < (n = 1)(n - 2)V/P.

IMa peydda p n mapandve eKtipnorn detyvel tnv Unapén MoAA®V P -TEIPTUHEVOV
Avoswov.

3.5 IIapaptnpa - Bondntikég npotaocelg

IIpotaon 3.5.1. 'Eotw G kuxkiucr oudbda taewg m. Tote, yia kade Ietikod Sar
p&m d tou m, undpyet pla axpibog vroouada g G tafewg d. Eibucotepa, oty G
umapxouv otoiela tafewg d.

Anodeldn. Edv g eival yevvnropag g G, dndadn G =< g > kat a € G, 10t
a=g* onou0 <k <m. Eowd € N e dm. Tote, gi € G. Tpopavag, 1
14&n tou ¢4 etvat ton pe d. Kabe otorxeio g G napdyetl pia KukAikn vrioopada
g G (yvootd anod otoixeindn Oswpia Ouddav). @swpovpe v Hy = (g%> =
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{1, gd,g?d, - gld D %}, uroopada mg G pe d 1o mAnBog otoieia. Ta otoiyeia
g popong ¢* @, orou (k,d) = 1, eivat ¢(d) 1o mMAnBog xat éxouv té&n d (ard
Bewpia nenepaocpévav Opadav). T'vopidoupe opwg o0t 10 MARO0G TOV OToXEIOV
tadng d oy G eivat akpiBwg ¢(d). Tuvenog, n H,y niepiéxet 0Aa ta otoyeia tagng
iong pe d.

‘Eow 6u vndpxet H < G, |H| = d xat H # H,. Tote, uniapyet b € G wote
H = (b) xar b € H,. AnAabr), unidpxet otoxeio b g G, 1adng d, mou dev avrket
oy Hy. Tote opeg n G 9a éxet ¢(d) + 1 otoxeia tagng d. ‘Atorto.

O

Ipdtaon 3.5.2. 'Eoctw (G, +) kukiuc opaba talewgm, g évag yevvniopdg g kat

, ’ ' ’ , k _ m
n € N. Ta otoeia g G, twv onoiwv n taln diapei 1o n givat ta g° ue k = EW,
onov { = 0,1,...,(n,m) — 1. Ewbikotepa, 10 nindo¢ aviev towv otoyeiov eval

(n,m).

Ano6den. Eow d = (m,n). O d eivar Srapéng tou m, onote anod v npotaoct)
3.5.1, €xoupe o6t unapyel povadikn vroopdada Hy, pe d 1o mAnOog otoxeia, ta
¢"7 érou £ =0,1---,d—1.

O

Ipdétaon 3.5.3. 'Eoctw (G, ) xuxiuc opaba talewgm, a € G karn € N. Tore,
n eiowon " = a eivar entAvoun omv G, avv a™m™ = 1. Emmiéov, av avty n
eflowon eivar emAvowun, 10te éxel axpiBag (m, n) 1o tindog biagopetikég AVoEL.

Anodei€n. Edv g yevvrtopag tng G, 8nhadn G =< g > kata € G , 1612 a = gF,
orov 0 < k <m . Eow d = (m,n).

Eoto ot n 2" = a éxet Avon xat 2 = ¢4 0 < £ < m pia Avon g, Tote
¢'" = a = ¢*, an’ émou énetat 6u n = k (mod m). Onodre d|(k, m) katr Sétoune
(k,m) = dp, é6mou i € N. H tagn tou a = ¢* eivat ion pe Tomy = a.-Apa, ain =1.
Yywovoupe ot p kat naipvoupe ad =1.

Avtiotpoga, ¢0te ot @ = 1. ®fdoviag va Seifoupe ou n efiowon =" = a
€xel Auon, avadnroupe Auoelg g popdpng z = ¢g¥, pe 0 < y < m.

"=as ()" =" ¢ =¢"ny=k (modm)

H tedeutaia woupia éxet Avon eavv (m, n)|k, dndadn eavv d|k xatl tote éxet a-

kpBog (m,n) = d 1o mABog Avoelg. Ermeidn ad = 1 xat n W€n wu @ eivat
m
ion pe % ouuItEpaivoupie ot W|E AnAabr) untapyxet A € N t€tolo wote
b m,
m

i )\ﬁ. Enetat 6u (m, k) = Ad. Andadn d|(m, k), art érou d|k, mou eivat

10 {nroupevo.

O



Kepadawo 4

Ku6ik1 avtiotpoodn

4.1 O 8axktvAlog 7Z|w|

Bepoupie TNV MPETAPXKI KUBIKY| pila tng povadag w = 71%‘/7_3 Ta otoikeia tou
Z|w] eivar piyadikot apidpoi tng popeng a+bw, a,b € Z. Eava = a+bw € Z|w],
opioupe ) otadun (norm) Na tou a péow tou TUIoU

Na = aa = a®> — ab + b?

Kal rapatnpouvpe oty ya a # 0, eivat Na > 0.
@¢toupe D = Z[w]. To D eivai meproxr povoorjpaving avaduong'. To mpmto
HéEANUA pag eivatl va avakaduyoupe tig povadeg Kat ta npota otoixeia g D.

IIpotaon 4.1.1. To otoeio o € D givar povada eavv Na = 1. Ot povadeg g
2

D evarl, —1,w, —w, w?, —w?.
Anodeln. Edv Na = 1 t6te aa@ = 1. Apa 10 « givat povada tou daktudiou D
donna € D.

Avtiotpoga, €dv « eivat povdada, tdte unapyet éva f§ tétoo wote aff = 1. Apa
NaNpg = 1. Ot Na, Nj eivat 9suxoti, apa Na = 1. Zuvenog, eav 9éooupe o = a+
bw povada, tote 1 = a? —ab+b* 1 4 = (2a—b)? +3b*. Ynapxouv &Uo duvatdtnreg:
20 —b=41,b==+112a—b= 42, b = 0. AUvoviag ta rpoxurrtovia £& eVyn
eClonoewv €xoupe TG €§ng duvatdtnteg yua o a: 1, -1, w, —w,—1 — w,1 4+ w.
Enedr) w? + w + 1 = 0, ta teAevtaia 6o otoiyeia eival ta w? kat —w?.

O

'H D eivar EurAeideta Iepiloxn, pe eukAeibela aneikovion ) otddbpn N, dapa sivar Ieploxn
Kupiev I6eadmv kat katd ouvénela eivat Ileproxr) Movoonpaving Avaiuong.

41
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IMa va Bpoupe toug pwtoug g D eivat onpaviikd va ouveldntornotrjoovpe
0Tl 01 TIPAOTOL TOU Z Sev MAPAPEVOUV ATAPAIITRG Ip®tot oty D, . 7 =
(3—w)(3+w).

' autd 1o Adyo, 01 IPWTOL ToU Z avapEPovial ®g PNTOL TE@TOL KAl Ol TIPAOTOL NG
D anmAog avagépovial og mpaToL.

IIpotaon 4.1.2. Eav 7w € D givat mparog g D, 10te undpyet pntog mpatog p
té1010¢ wote N = p 1 p?. S mp@n Tepinton o Sev gival CUVETALIKOC KATOOU
ONIOU TPWTOU, 011 OeUTEPN TEPIMIOON O T €lval OCUVETAIPUKOS TOU P.

Anodeln. Exoupe Nm =n > 1 1 7. O n eivat yivopevo pniov npatev. Apa
7|p yia xanoto pntéd mpdrto p. Eav p = 7y, v € D, t6te NNy = Np = p?. Apa
eite Nm = p? ka1t Ny = 1 f§ N7 = p. Zwnv nipodtn nepimeon 1o 7y sivat povada
KAl T0 T €lval oUVeTalplko tou p. Xt deutepn) nepimwor), edv m = ug, Orou u
givat povdda g D kat ¢ pntég npaotog, t6te p = Nm = NuNg = ¢2, aduvaro.

O

IIpotaon 4.1.3. Eavnm € D sivar 1€toi0¢ wote Nm = p pnidg mpatog, t0te o T
eivar mpwrog g D.

Anodeln. Eav o 7 dev nrav npotog g D, 9a avaduodtav oe yivopevo m = gy
pe No,Nv > 1, ortote p = N = NpN~y. Auto sival atoro 61611 0 p eivat rpotog
oto Z.

O

H enopevn npotacn Katnyoplornotet 1oug npwtoug g D.

Ipdtaon 4.1.4. Kade pnidg npotogp = 1 (mod 3) avaidvetat ot D wcp = 7T,
omou o 7 eivar mpwrog g D.

Kade pniog mpartog p = 2 (mod 3) mapaucvet nporog ot D.

TéAog, 3 = —w?(1 — w)? kato 1 — w sivar mparog ot D.

An6dedn. Yrobiétoupe ot o p # 3 dev eival mpotog ot D. Tote p = 77y, 610U
N7 > 1,Nv > 1. Enopévag p? = NN, dpa, N7 = Nvy = p. @étoviag 7 = a+bw,
¢xoupe p = a® — ab + b?, orote, 4p = (2a — b)? + 3b°.
AnAadr) p = (2a — b)? (mod 3). Enedn 3 /p, énetat 6u (2a — b) # 0 (mod 3),
dpa p =1 (mod 3), yiati 1o 1 givat 1o pévo pn pndeviko terpaywvo mod 3.

Apa, eav o pntodg rpoTog p Sev eival mpwtog tng D, tote, avaykaotikd, givat
p = 1 (mod 3). Apeon ouvénewa autou eivat 6t, edv p = 2 (mod 3), e o p
etvat mpwtog mg D.

'Eote topa 6t p =1 (mod 3). ®a beioune 611 o p dev eivat mpawrtog otnv D.
AT 10 VOPI0 TETPAYRVIKIG AVIIOTPOPI)G EXOUNE :

2)-R) Q)= Qe =G =() = -
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Enopéveg, untdpxet a € Z tétoo dote a®> = —3 (mod p). Andadr a® + 3 = pb, yia
Kkarowo b € Z. Apa o p Suapel 1o

a2 +3=(a—vV=-3)(a+vV=-3)=(a—1-2w)(a+1+2w)

Edv o p ntav npwtog otnv D Sa énperte va Siaipel évav and toug mapdyovieg tou
a? + 3. Autd dev propei va oupbel. Ipdypartt, téte untapyet m + nw € D tétoto
owote a + 1 + 2w = p(m + nw). Ano v tedeutaia oxéon énetat, eidikdtepa, ou
2 = pn. ‘Atorto agou p,n € Z rat p > 2. Evieddg avdloya anodeikvuoupe Ol 0
p dev drapeito a — 1 — 2w.
TéAog, 6oov apopd oto 3, eredn) N(1 —w) = 3, n mpotaon 4.1.3 ouvenayetat
ott o 1 — w eival mpwtog.
O

X1 ouvéxela ivoupe v €vvold T0U TP®TIOTOU TPMTOU WOTE VA PNV UTIAPSEL
OoUYXUOT Aartd 10 YEYOVOG 0Tt KAOe 1 pndeviko otoxeio tng D €xet €61 ouvetalpikd
otoixeia.

Opiopog 4.1.5. Eav 7 givat mpwtog o D, 10te Aéue ot o m glval mp@1oTog
(primary) eavm = 2 (mod 3). Edv 9écouue m = a+bw, 0 0ploudg givar 1006Uvapog
pea =2 (mod 3) karb =0 (mod 3). Ebucotepa, kade pnrog mpatog q > 0,q = 2
(mod 3), eivar mpotiotog mpoog mg D.

ZypBaon oupbBoAiopou: X10 £§ng, 10 ypdppa ¢ Sa oupBoliletl éva
9etik6 pnto mpwto = 2 (mod 3), eved to T 9a oupBoAilel mpoto g D,
tou oroiou 1 otadun N7 = p, pe p pnté npwto = 1 (mod 3). Iepiota-
oaKd, 10 T da avapépetal @G TUX®v rpatog g D. To meplexopevo
9a kavet ) xpnon cagry. Me A 9a oupBoAidoupe tov mpwto 1 — w.

'Onwg otov SaxktuAdio Z, £€tol kat otov daktvdlo D, n évvola tng tootpiag eivat
1B1aitepa xpriown. Eav «, B,7 € D rat v # 0 8ev eivat povada, Aépe ou a = 3
(mod ) edv 10 7y Salpei 0 @ — 5. O1 KAdoeg 1otV mod 7y opidouv SaktuAio
D/~D, rou Aédystar axtuiiog kidoewv mod 7.

Ipétaon 4.1.6. 'Ectwo 7w € D mpatog. Tote D/1D givar memepaopuévo ooua pe
N7 otoyyeia.

Anédedn. Ipota deixyvoupe ot to K = D/nD sivar oopa. Eowe a(rD) un
Hndevik6 otoyeio tou K. Autéd onpaivat 6u a # 0 (mod 7), dpa ta «, 7 eivat
npota petadu toug. Emedr) n D eivat nieploxr] Kupiov 18ewdov, énetat ot u-
riapyouv [,y € D tétowa oote fa + yr = 1. Apa, fa = 1 (mod 7), 6nAadr,
B(mD) - a(rD) = 1(nD). Apa, xabe pn pndeviko otoixeio tou K éxet avtiotpo-
@o,orote 0 daktuAlog K eivat oopa.
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Ta va &ei§oupe 6t 1o D/mD éxer N7 otoikeia Sewpovpe Eexwpiotd tig tpeig
MEPUTIOOEIS TIPATOV TG D:

1. Eow 7 = ¢ pnuog rnpotog, = 2 (mod 3). loxupildpaote 6u o S =
{a+bw|0 < a,b < ¢} eivat mMAnpeg ovotpa vrodoinewv mod 7. Autd Sa eiget 61t
10 oopa D /gD éxet ¢ = N7 otoxeia. ‘Eote 4 =m +nw € D. Téte m = gs +a
ratn = qt+ b, pe s,t,a,b € Zxar 0 < a,b < q. Mpopaveg, p = a+ bw (mod q)
kata+bw € S.
®a 6eifoupe ot 6Aa ta otoixeia tou S eivar dagopetuka. Ilpaypart, ag v-
rnobéooupe ot a + bw = o + bw (mod ¢), 6mou 0 < a,a’,bb) < q. Tote
a—a + (b—"V)w=q(c+ dw) yia xarowa ¢,d € Z. Auto ouvendyetatl g OXEOELG
q|(a—a') xairg|(b—1b'), ot onoieg eivatl uvatd va woxvouy eav Kat povo av a = a’
xkatb =10, apou 0 < a,ad’, b,V < q.

2. 'Eow wpa p = 1 (mod 3) pntég mpwtog xar 77 = N7 = p. @a beioune
outw P = {0,1,...,p — 1} eivar éva mifpeg ovoTNHA AVUIIPOOMIIOV KAACEGV.
Auto, e18ikdtepa, 9a €xel wg ouvénewa ou 1o oopa K = D/mD éxet p = Nm 1o
nAf0og otoyeia. ®étoupe ™ = a + bw. Apou p = a® — ab + b?, énetat 6t pfb.
'Eote topa tuxov = m + nw. Yndpxet ¢ € Z tétoio oote ¢h = n (mod p). Téte
u—cm=m+nw—ca—chw =m — ca (mod p), dpa, 4 =m — ca (mod 7) xat
m — ca € P. Tlpénet va &ei§oupe, emiong, ot ta otoixeia tou P eivat Stapopetika
mod. IIpaypatt, 610t ta otoixeia tou P eivatl dtapopstika mod p, ondte 1 1ipod-
taon 4.6.3 pag Aéel ot eivat Sragopetika mod.

3. Eavm =1 —w = A, 9a 8ei§oupe 6u {—1,0,1} sivar éva mirfpeg ovotn-
Pa avurpoonn®v KAacewv. Auto, e181kotepd, da €Xel WG OUVEIELA OTL T0 OOPA
K = D/AD éxe1 3 = N\ otoiyeia.

'Eote tuxov = a + bw. Apxkei va g§etacoupe ta m + nw yua m,n € {—1,0, 1},
agou, £av 6o otoixeia sivat wooduvapa mod3, tote eivat 10oduvapa kat modA.
Ipogpavag 1 —w =0 (mod A). Apa, w =1 (mod \), ortéte p =m+nw =m-+n
(mod \). AAAd o aképatog m + n eivat 10oduvapog pe 0,1 1) —1 mod 3, dpa 100-
duvapog pe 0,1 11 —1 mod A.
TéAog, ot apOpoi —1,0, 1 eivar Srapopetikoi modA. Ilpaypartt, 8161 autoi eivat
dlapopetikoi mod3, orote epappodetat i npodtaon 4.6.3.

O

'Eote ™ pwtog. Tote, ouppeva e 1a mapandve, 1 nmoAAandaoclactikn opada
wou D/mD éxer téd§n Nm — 1 kat £xoupe 10 avadoyo tou «Mikpou dempripatog tou
Fermat».

Ipdétaon 4.1.7. Eav o7 eivar mpatog kat [ a, 10te
AN =1 (mod 7).

Ipétaon 4.1.8. 'Eoctw 7 mpotog 1€1010¢ wote N # 3 karw [ a. Tote

a5 =w™ (mod ) yawrdmow m € {0,1,2}
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Anoédeln. Ano mv npotaon 4.1.7 éxoupe w|aN" ! — 1. Apa

P (a(erfl)/?; o 1) (a(wal)/?, . w) (a(Nw71)/3 . wz)

Agou o T eivat pwtog, Ya Siaipel TOUAAX10TOV Evav arod Toug TPELS ITAPAYOVIES OTd
de§la. Ao ta mponyoupeva, oG, PIopei va dtalpel 1o oAU évav mapdyovia,
adou eav darpovoe Vo, Sa draipouoe kat ) dadopd Toug.

O

Afppa 4.1.9. 'Eotw vy mpwotog e D, un ovvetaipucog tov A = 1 — w.
Eavw* = w” (mod 7), tote w* = w".

Ano6den. Apxkei va anodeifoupe ot eqv w” =1 (mod 7), tote w* = 1. Eneidn
w? = 1, apxkei va 9ewprooupe tig Tipés 1 = 0, 1,2 xat va anoxAsicoupe tig Vo
tedeutaieg.

Ta g =1 éxoupe w =1 (mod 7). Iooduvapa v|(1 —w). AAAG ¥|(1 — w) onuaivet
OT1 0 7y €lvat eival CUVETAPIKOG TOU A, TTOU AVTIKeLTal oty unobeon).

IMa p = 2 ¢xoupe dadoyika:

w =1 (modvy) e (w—1)(w+1)=0 (mod~) <

(=) (=w?) = 0 (mod 7)< vy \w?
Kat maAt, n tedeutaia oxéon pag Aget 0t 0 7y ivatl mp®Tog H1a1pE€Tng ToU MPOTOU
w?), 6ndadn) o v eivat ouvetalpikég Tou w2\, dpa Kat Tou \, TIOU AvIIPACKEL OTHV
unébeon.
O

Oplopdg 4.1.10. 'Eotw m € D tyav mpwtog ue Nm # 3. To ku6iko auuboo
T0U ¢ ¢ TPOG oV T, N aAAlwg, 0 KUGKOg yapaktijpag tou o mod m ouuBoAdiletat
(%)3 1 Xx (@) kat opiletar wg e€rig:

1. Eav 7|a, t01e (%)3 =0.

2. Eavr fo kar oD = ™ (mod 7) (Tpdtaon 4.1.8), e (2), = w™.

ZT0V Iaparndave oplopod, 1 XPHorn g A&§ng «xapakipag» Kat tou cupBoAou

X Owatlodoyeital og €€ng: 'Eot® 7 piyadikog rnpwtog t€tolog oote Nm = p =
1 (mod 3). Emeidn) to D/mD eival nenepaopévo oopa Xapaxkinplotkyg p, 9a
repiéxet éva wopoppo aviiypago wu F,. Ta D/7D xat F, éxouv p otoixeia.
Enopéveg, propoupe va tauti¢oupe ta 6Uo oopata. Aviiototyi¢oupe 1o cUPITAOKO
tou n oo F, oto ouprdoxko tou n oto D/wD. Me Baon v npdtaon 4.1.11(4),
MAPAKAT®, 1] TN ToU oupBoAou (%)3 €60 PTATAL ATTOKAEIOTIKA ATTO TNV KAAQOT] TOU
. Apa, €xoupie pia KaAd oplouEv oUVAPTON (;) : D/nD — C. 'Onog eidape
napandve, yia 7 pe N = p = 1 (mod 3), woxver D/7D = F,. Ouocwacuxkd
€XOUlE AOUTOV [id ATEIKOVIoT (;) : F, — C mou mAnpot g 1819tuteg v
XapaKmp®v. Auto pag ermtpénet va 9e@prjooupe 10 X, OaV KUBIKO XApAKINpd
tou F, kat va expetaddeutovpe xpriotpeg 810tnieg tov abpotopdtov Gauss g, (Xr)
kat Jacobi J (X, Xr)-
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IIpotaon 4.1.11.

1. (%)3 =1 eqvva?

umojlotro.

= a (mod 7) elvar emAvowun, bniabdn, eavv a givai KuGLKO

2. oNTU/3 = (2) (mod m).

)
3. (2), = (2),(0), (mod 7).

4. Eava = f (mod 7), 10te (%)3 = (2)3
Anoédeln. I'vopidoupe 6u D/mD = F, (4.1.6) xat epyagdpacte oty aviioton
roAAanAaotactiky opada Tou oOPATog.

p—1

1. H efiooon 22 = o emdvetat eavw a @ =1, énou d = (3,p — 1) (mpdtaon
3.5.3). Emedr) p = 1 (mod 3), éxoupe d = 3 xat n ¥ = « emdvetat edw

o 1, 6nAadn eav kat poévo eav (%)3 = 1. ErmutAéov, n ermAvopounta g
23 = a oo oopa D/7D 1006uvapet pe v ermdvopotta g 2 = « (mod )
omv D.
2. Eivat apeoo and tov optopo 4.1.10(2).
3. Exoupe
aff N _ N o B
WY = (af)NTV/E = o Wr-D/3gNT-1)/3 — (_) P (mod 7).
T ) T/3\T /),
AnAabdn,

(2),2(0.(9), et

Kat A0yw tou Arjppatog 4.1.9,

af\ _ (g) s
™)y \m/la\m),
4. A6 v undPeon ot a = B (mod 7), ouvayetat ot aNTN/3 = gNT-1)/3
= (8

(mod ), art” énou, woduvapa, éxoupe ﬁ(’)u (2), = (£), (mod 7). Eropévag,
a

Aoy tou Afjppatog 4.1.9, sivat (;)3 = (;)3.
O

IIpotaon 4.1.12.

Anoédefn. 1. EE opiopot 10 X, () eival 1,w 7 w?. To terpdymvo xabevog and
autoug toug apiBpoug eivatl ico pe tov ouduyr) toug. Erong, emedn) x, eivat
Xapaxtipag, 10xVet Xx (@) = xx(a?).
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2. Ao ) oxéon
Nr—1

a 5 =xg(a) (mod ),

rnaipvovtag t) pyadikn ouduyn g, £XoOUpE

@ = Xr(a) (mod 7)

'Onwg, N7 = N7, dpa &V D3 = v, (a) (mod 7).

Ao Vv aAAn, eivat, €§ oplopou,

F(NT-1)/3 _

a X7(@) (mod 7)

Apa x7(@) = xz(@) (mod 7) kat and to Afppa 4.1.9, x7(@) = xx(@).

O
IIoplopa 4.1.13.
1. x (@) = x4(0?).
2. Eavn givai pniog axépaiog mpwrog mpog 10 ¢, T0Te X,4(n) = 1.
Anodeln. Egpappoloupe v potaon 4.1.12.
1. Enetdn) ¢ = 7. £xoupe Xq(@) = xg(@) = Xq(@) = Xq(?).
2. Enedn n = 7, £xoupe X,(n) = x7(0) = x4(n) = x4(n?) = xq4(n)?.
Enedr) (n,q) = 1, éxoupe ¢/ n apa x4(n) # 0. Enetat 6u x,(n) = 1.
O

Ipdtaon 4.1.14. Ynodéwouue o Nt = p =1 (mod 3). Metalt tov ovvetaipr
KOV OTOLYEIDV TOU T aKkplbog £va givat TP @ToTog TPWTOG.

Anoédeln. Eoww 7™ = a + bw. Tdéte 1a ouvetalpikd tou 7 eivat £, fwm, +w?T,

&nAadn, ta +(a + bw), £(=b+ (a — b)w), =((b — a) — aw).

H oxéon a? —ab + b> = Nm = p = 1 (mod 3) cuvenayetat tig £§ng duvatotneg:

(a7 b) = (05 1)7 (07 2)7 (1’ 0)7 (]‘7 ]')7 (27 0)7 (25 2) (mOd 3)'

e kabe pia and avtég g €861 mbavég upég wou (a,b) (mod 3), évag apeoog

¢Aeyxog Beixvel Ot aviiotoixel éva ouvetalpiko tou 7 1o oroio sivat = 2 (mod 3).
O

4.2 NoOpog KuBlkng avtiotpodrg
O Baoikdg 01oX0G AUThG g rapaypadou sivat va arodeixOei 1o €&ng Sewpnua,
TO oroio yevikeuetat apyotepa, otnv rapaypado 4.5.

Osopnpa 4.2.1. -Nopog tng Kubikng avriotpodpng. Edv 7 kat my eivar
npototor npatol, Ny, Nmy # 3 wat Nmy # Nmg, 101 Xy (T2) = Xarp (T1)-
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[Tpwv pox®pPrcoupe otV arnodeidn Tou VOP0U KUBIKLG avilotpodr)g, artodet-
KVUOUIE KATTIOEG XPIOHESG TIPOTACETS.
Edv x eivat tuxmv kuBikog xapaxktipag, deiape ot (méopopa 3.3.3 kat rpo-
taon 3.3.4
n3.3.4) 9(0)° = I (x: x) (4.1)
kateav J(x,x) =a+bw, tea = -1 (mod 3) xat b=0 (mod 3) (4.2)

Agou J(x, x)J(x, x) = p, n oxéon (4.2) pag diver v mMnpopopia 6t o J(x, X)
elval mpwtiotog npwtog tng D pe otabun p.

Afjppa 4.2.2. Edv o7 givat mpototog npotog, ue Nm = p, wte J (Xz, Xa) = T
Anoédeln. Eotw J(Xr, Xx) = 7. AoV 7T = p = 7', éxoupe 7|7’ B 7|7’

Emne1dr) 6Aot ot petot rou éxoupe eivat pouotot, Sa npgnet T = 7' T = 7.
Zxrorog pag eivatl va anoxkAesiooupe v tedeutaia nepintoon. Etvat

J (X X Z Y (@)X (1 — ) Z 2® D31 — 2)P-D3  (mod 1)

z€F, z€F,

EX0oUpe ), . xP=VB(1 — )P~/ = > eer, (T — 22)P=D/3 Me yprion tou Sie-
VUpKoU tunou tou Newton €xoupe ot

(p—1)/3
(x—22)P D3 = Z ((P —kl)/3) ¥ (—g?) P D/3h
k=0

—_

(r-1)/3
_ Z ((p - 1)/3> (—1)PD/3k Ght2((-1)/3-K
k

k=0
(r-1)/3

_ (P = 1)/ (_1y6-se-1/3 42 p-1)/3-4
k=0 k ’

orou, ano undbeon, eivar p = 1 (mod 3), 6nradn (p — 1)/3 € N. EruAéov,
0<2(p—-1)/3—k<p—1yaardabek=0,---,(p—1)/3.

‘Exoupe
(p—1)/3 ~1)/3 o o
J(Xry Xn) = Z Z ( )(_1)(p 3k—1)/3 1.[2 (p—1)/3—k]
z€F, k=0
_ (pzl)/?» (( \ )/3)( 1)p 3k—1)/3 Zx (p—1)/3—k)
k=0 z€R,

Enopéveg, anod v npotaon 4.6.5, €xoupe ot Zwer rl2(r=1)/3-k = 0 (mod p),
yiaa kabe k =0,---,(p—1)/3. Apa, J(Xr, Xx) =0 (mod p), art’ émov énetat 6u
J(Xxy Xx) =0 (mod 7), dndady 7' =0 (mod 7). Apa, 7|7’, dnAady = = 7'

O
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Mépopa 4.2.3. g(x.)> = pr.

Anodeln. Amnoden apeon ano ) oxéon (4.1) kat v npotaon 4.2.2.

Anodde1dn tou vopou RuUBLKRNG avtiotpodng

@cswpovpe MpeTa v mepintwon orou m = ¢ = 2 (mod 3) kat Ty = go = 2
(mod 3). E§ urnobéoewg, ot ¢, g2 cival mpotot petagy toug. Enopéveg, ard to
nopiopa 4.1.13, w0x0et Xq, (g2) = 1 kat xq, (q1) = 1. 8ndadn xq, (42) = X (@1)-

@swpovpe TOpa Vv mepirmeon 71 = ¢ = 2 (mod 3) xat T, = 7, OnOU
N7 = p. Ano 1o opiopa 4.2.3, 1oxvet g(Xﬁ)?’ = pm Kat 61adoxikda €xoupe :

(Q(Xw)g)(Nq_l)/S (pr) (Ng—1)/
gt = (pm)l @Y
g(xx)" ™" = xg(pm) (mod g)
900" = Xe(mxa(P)9(xx) (mod q)
g(xn)” = xg(m)g(xs) (mod g). 4.3)

H (4.3) 10xUet 61611 X,4(p) = 1 (am6 1o népiopa 4.1.13). Yrodoyioupe 10 g(xx)?"

pe ) Ponbeta tou abpoiopatog Gauss,

q2

Z X (t)C* Z XL ()¢t (mod q). (4.4)

telr, tel,

H (*¥) 1oxvet 61011 6oudevoupe 0e OWPA XAPAKINPIOTIKEG ¢.
‘Exoupe ¢ = 2 (mod 3). Apa ¢> =1 (mod 3). Andadn,
X;’f = (wm)q2 = W™ = " = Xx, orroum = 0,112.

‘Apa, n (4.4) &ivet
T=) X ()T = gp(xa)  (mod g). (4.5)

te,
Amo v npotaon 3.2.2 kat emetdr) 01 TIPEG TOU XAPAKTHPA X, elval KuBikég pileg
g povadag, 1oxUet

9¢2(xr) = Xx (@) 9(xx) = X7 (@) 9(xx) = X (0)9(Xr)- (4.6)

Emnopéveg, and tg (4.3) kat (4.5), oe ouvduaopo pe v (4.6), éxoupe

Xq(M)9(Xx) = X=(0)9(xx) (mod g).
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Apa, Xg(m)9(Xx)9(Xx) = Xx(@)9(Xx)g(Xx) (mod g), oriote
Xq(m)P = Xx(q)p (mod g).

Eneidr) ot p, g eivatl mpatot petagy toug, exoupe X,q(m) = x«(q) (mod g).
Enopéveg, and to Afjppa 4.1.9, éxoupe

X (@) = Xq(m).-
TéAog, Sewpovupe v mepimwon Orou 7, Ty eivatr pyadikol mpwtot, pe
N7m = p; =1 (mod 3) xat Nmy = po = 1 (mod 3). Eow v, = 7] KAl Yo = 7.
Téte 71, ¥2 elval mpoOTIoTOL MPATOL 2 KAl p; = 17, Pa = TaYe. ATO 1O MOPIORA
4.2.3 eivat g(X,)® = P17, dpa, dradoxikd, £Xoupe:

(g(X’YI)3)(N7rz—1)/3 _ (p171)(N7r2_1)/3
90" = ()P
906 = Xm(pim1)  (mod )
g(X’Yl)p2 = X7r2(p171)g(X’Yl) (mOd 71'2)- 4.7)

Yrodoyidoupe 1o g(X71)3 pe m Ponbeta tou abpoiopatog Gauss,
D2

Q(X71)3 = Z X7 (t)gt % Z X7 (t)ngmt (mOd p2)- (4.8)

teFy, el

H (¥ 1ox0e1 81611 Soudevoupe 0 Xapakmmplouiky po. Exoupe po = 1 (mod 3).
Apa, eqv 9éooue X, (t) = w™, m = 0,112, 9a eivat x, (1)?> = (W™)P? = w™? =
X (). AnAadn), n oxéon (4.8) divet

906 = ) X (8¢ = gpy(xyy)  (mod po).

teFy,
Amo v npotaon 3.2.2,

90n)"” = X (P2 )g(x)  (mod po), (4.9)
610U £Me1dT) T0 X, eival KUBIKY pida g Povadag, 1xXVet Xy, (Py 1) = Xy (P2) ™1 =

Xyt (p2)? = Xyt (p2). Apa 1 oxéon (4.9) divel
9(0x31)" = X (P3)9(x7)  (mod py).

‘Apa, 10xVeL Kat
90n)” = X0 (P2)9 (X)) (mod m2). (4.10)

2Mpaypatt, edv 7 = a+ bw mpoTiotog mpétog, tote a = 2 (mod 3) katb =0 (mod 3). 'Exoupe
T=a+bw?=a+b(1-w)=(a—b)+ (-bwomva—b=2-0=2 (mod 3) kat —b = 0
(mod 3). Apa T sivar mpototog TipeTog (sivatl mpotog 81611t NT = N7 = p =1 (mod 3)).
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Amo g oxéoelg (4.7) xat (4.10) éxoupe dradoyika :

Xn) (mod 7)

Xt (03)9(Xn) = X (P171)9 (X,
1

(
(

X 03)9(0x1)9(r) = X (P171)9 (X019 (Xy)  (mod 7p)
X71 (pg)pl = Xm
Xm (pg) = XmPiN (mOd 7T2)

(P171)
(P1m1)
(P1y1)p1  (mod )
(P171)
(P171)

X (P3) = X . 4.11)

s
=2

171

[Tapopora, enavadapBavoviag ta mponyouvpeva Bripata pe me ot 9€on tou 71, 10
p1 otn 901 T0U P KAl 10 Ty oty 90N TOU Ty, SelXvoune 6Tt X, (P2) = Xy (P27r2)-
Amo v potaon 4.1.12, enedn y; = 71 KAl P = Pa, EXOUNE

X (95) = X (P2)° = X (P2) = X572 (P2) = Xm: (P2)- (4.12)
TeAkdq,
Xy (T2) X, (P171) = X (T2) Xy (PF) (amo ) oxéon (4.11))

= Xm (T2)Xm, (P2) = X, (P2772) (a6 ) oxéon (4.12))

= Xm (pf) = Xm2 (plﬁl’h) (ar[o’ N oxéon p; = 7T1’YlYY)

= XW2(7T1)X7T2 (plfyl)'
AnAabdn,

X1 (T2) Xaen (P171) = Xora (71) Xy (P171)

apa 3

Xy (71—2) = Xma (71—1)'
O

Mapatnpnon: To x, sivat xapaxktpag oto I, 4. 'Eto1, omv nponyoupevn
arodel§n, yla T0Ug XAPAKINPES X, EKHETAAAEUTHKANE KATIOES 1610TTEG TV a-
9potopdtwv Gauss. T'a 1o ), 6e xperdotnke kaw avriotorxo. Av xpewagotav, Sa
€Mperte va yevikeuooulie ta abpoiopata Gauss, Kabwg 10 X, 9a nrav Xapaxirpag
oto Fp (61611 Ng = .

4.3 O KuUBlKOG Yapakrtpag Tou NPAOTOU 1 — w

O Baoikodg 0toxX0g authg g rapaypadou sivat va arnodeixOei 1o €8ng Sewpnua,
TO oroio yevikeuetat apyotepa, otnv rapaypado 4.5.

310 X, (P171) elval xuBKY| pida tng povadag, dpa # 0.
*Onwg idape, 1o D /7D etvat oopa 106popdo pe o F,.
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Osopnpa 4.3.1. -ZupnAnpwpa TOU VOpouU KUBlKYG aviioTtpodrg
'Eotw ottom = a+ bw glvar mpatiotog mpatog ue N # 3. Av 9¢oovues a = 3m — 1,
01e

X (1 — w) = W™

[Tptv MPOX®PI)OOURE OtV Anddedn T0U CUPTANP®ATOS TOU VOUOU KUBIKLG
AVTIOTPOPNG, YEVIKEUOUE TOUG KUBIKOUG XAPAKTIPEG KAl ATIOOEIKVUOUE OPIOHE-
veg evdlaPEPOUOEG TIPOTAOELG, TIG OIT0ieg da XP1O1IOTIO)COUHE.

Eépoupe o011, yla p npwto oto Z, 1o cupBoAo tou Legendre opiletl éva xapaktrpa
péow g oxgong xp(t) = (i) . To oupBolro Jacobi, eivat yevikeuorn tou cupBoAou

Legendre kat opidetat amno ) oxéon

Xp1p2:-pm (t) E Xp1 (t)sz (t)- * Xpm (),

OTIOU p; TIPWTOL 010 Z, yia KaBe 1 = 1, -+ ,m. ITapakAT® KAVOUE TV AVIioTOIX)
YEVIKEUOT Y1d TOV KUBIKO XAPAKTINPd.

Oplopég 4.3.2. 'Eva owoiyeio v € D Aéystar mpédtioto edvy = 2 (mod 3).

IIpotaon 4.3.3.

1. Eav vy kat ¢ elvar mpatiota otoyeia me D, tote —yp elval mpatioto.

2. Kade mpotioto otoiyeio ¥ £xel pia avajuon mg Hoppng v = £yi1va Vi

OToU Y1, - - , V¢ Elval MPTIOTOL TPTOL, OXL arapaitnia diapopETKol.
H avaiuvon avtn tou 7y o€ TP@TOTOUS TPOTOUS AEYETal MPTIOTN AVAAUOoT)
ToU 7.

3. Eav vy kat ¢ glvat ovvetaipika mpotota otoyeia g D, tote v = p.
Anodeln. 1. Octoupe ¥ = a + bw,a,b € Z, onote, and v unodeon, a = 2
(mod 3) xat b =0 (mod 3). Opoiwg, ¢ = ¢+ dw, c,d € Z, éxoupe ¢ = 2 (mod 3)
katd =0 (mod 3). Onore,

—oy=—(c+dw)(a+bw) = —-ca=-2-2=2 (mod 3),

apa 1o otoixeio — oy eivatl mpwTLoTo.

2. Ané v npétaon 4.6.2, 1o 7y mapayovioroteital og e€ng: ¥ = (—1)%wlAemr - - -

OTIOU T; IIPAOTIOTOL MIPWTOL, OX1 AVAYKAOTIKA dlakekpipévol. ApxXikd, Sa meplopt-
OTOUE OTO YIVOUEVO T, -+ , Ty, Kal 9a Gei§oupe, pe emayoyn g mpog m, ot
-+ T = £ TpeTIOTO ototxeio g D.

Ma m =1, m eivat mpotioto otorxeio 10T eival MPOTLOTOG PAOTOG.

YroBétoupe 6t ytum = kpe k > 1 to 7y ---7m, = £4, 6mou § mpototo
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ooixelo g D. Twam = k + 1, éxoupe my « -« Ty = (W1 - M) M1 = £0Tpy1 =
F(—=0mgs1), Orou —Imgy1 yvepiloupe ou sivat pototo and 1o (1). Eropévag,
My« T = £ IpOTIoTo ototyeio g D.

To v eival mpototo otoxeto tng D, 8ndadn v = 2 (mod 3). Apa v = 2
(mod ), to omoio Setxvet éu1 otV avdaduon tou v, etvat ¢ = 0, ondte v = Fw?d,
pe § mpototo otowyeio g D, éoww § = k + nw, k,n € Z orou k = 2 (mod 3) xat
n =0 (mod 3). Enedr) w® =1, 10 b 9a eivar 0, 1 i 2.

Avb =1, tote

v = twd = tw(k+nw) = +(kw+nw?) = + (kw + n(l —w)) = £ (n+ (k — n)w),
10 oroio rpodpavag Sev eival P®OTIoTo ototxeio g D.

Av b =2, tote

v = +w?§ = +w?(k+nw) = H(kw?+nw?) = £ (k(1 —w) +n) = £ ((k +n) — kw)
10 ortoio rpopavwg Sev eivat poTioto otoixeio ng D.

Apa b = 0. Andadn), 1o padToTo ototxeio tng D, v eivat ¥ = +w? = 44, 6mou §
npotioto g D.

3. ®ctoupe v = a + bw xat p = ¢+ dw. Enedn ta v, ¢ sival nmpotuota

otoieia, éxoupe ¢ = ¢ = 2 (mod 3) kat b = d = 0 (mod 3). Ao urnobeon, ta
7, 0 elvatl ouvetalpikd, dpa unapyet povada v g D, u € {+1, +w, +w?}, dote
v = up, dndadn a + bw = u(c + dw).
Eivat u # —1, 6101t 10 —¢ — dw 8ev eivatl ipotuoto, apoy —¢ # 2 (mod 3). Ermi-
ong, tw(c+ dw) = +d % (¢ — d)w bev eivar mpotioto 1ot +d # 2 (mod 3). Apa,
u # +w. TéAog, 10 +w?(c + dw) = +(c + d) F cw 8ev eivar mpototo diét +¢ Z 0
(mod 3), dpa u # +w?.

Enopéveg, u = 1, dnAadn v = o.

O

Oplopog 4.3.4. 'Eotw vy = 717 -+ - Y N MPOUOTN avaiuon 10U TP@TIOTOU OToL-
xelouv 7y. Tote, yia kade o € D opifouue (avefapinia eav otnv mTapandve 100tnia
EXOUUE TO TTPOONMUO + 1] TO TPOONUO -)

X (@) = X (@) -+ - X (@)
IIpotaon 4.3.5. 'Eoww 7y mpw1tioto otoryeio. Tote:
1. eava = f (mod 7) e X, () = x4(B).
2. Xy(aB) = x(@)x5(8)-

3. eav 10 p givai, eniong, TPWOTO, TOTE X o(a) X () = X_ oy ().

Anédegn. 1. Ano my undbeon a = S (mod 7v), éxoupe o = B (mod ;) ya
KkaOe i € {1,---,t}. Ano mv npdtaon 4.1.11(4) €xoupe, TOTe, 6T X, () = X+, (B)
yua kale i € {1,---,t}. Apa,

X (@) = Xy (@) X2 (@) =+ - Xy (@) = X1 (B) X2 (B) =+ - X (B) = X(8)-



54 4 Kubikn) avtiotpodn

2. Emiong aro v nipotaon 4.1.11(3) éxoupe 61t X, () = X, () X~ (B) yia
kaBe i € {1,---,t}. Apa, kavovtag Xprion tng roAdardactacukottag Kabevog
ano Ta X, £XOUNE

Xy(@B) = Xy (aB)Xy(aB) - Xy (aB)
= (X (@)X7(8)) Xy (@)x3(8)) <+ (X (@) x4, (B))
= (X (@)X (@) X3 (@) (Xs (B)X32(B) -~ X7 (B))
= X'y(a)X”r(B)-

3. Eibape 01 1a mpotiota oTtoiXeia ¥ Kal ¢ Iapayoviornolouvidl ©g e§n1g:

v o= (=)%Y,
0o = (—1)%0100- " 0n,

orou 6,0 € {—1,1}, v eivar mpotiotot nportot, yia kabe i = 1,--- ,m, dx1 ava-
YKaOoTIKA S1aKEKPIPEVOL KAl 9; elval MP@OTIOTol MP@ToL, yia Kabe j = 1,--+ ,n, oxt
avaykaotkd diakekpipévol. Onote,

—ov =" 1] o [
j=1 =1

‘Apa, €xoupe
n m
X-ov() = Hng () H Xo; (@) = Xo(a) x4 (c)
j=1 i=1
O

IIpotaon 4.3.6. 'Eoctw 7 = a + bw mpototog mpawrog kat 9etovpe a = 3m — 1
xatrb = 3n. Tote,

Xy (W) = W™t

ITio avaiutikad, X,(w) = 1,wnw? avdAoya pe 10 £dv 10 7y givar W0OTO UE 8,
2 71 5 mod3)\, avuotwoiywg. Eibika, eav q pnidg mperog, ¢ = 2 (mod 3), tdte
Xq(w) = 1,wrnw?, avdAoya pe 1 eav g = 8,21 5(mod 9), avuotoiyxws.

Anoédedn. Tvopidoupe ot x,(w) = w (mod 7). A6 v dAAn, éxoupe
Ny =(3m—1)*= (3m —1)3n+ (3n)* = 9m* — 6m + 1 — 9mn + 3n + 9n?,

Ny—1

(= =3m® — 2m — 3mn +n+ 3n> =m+n (mod 3), kat cuverog

(Ny=1)/3 _ W™t

art” orou
w

Apa X, (w) = w™" (mod 7) kat, ard to Anppa 4.1.9,

X'y(w) — wm+n'

Exoupe 3\ = (—w?(1 — w)?) (1 —w) = —w?X%. Apa, n dapetétna dia 3\
1o0oduvapet pe drarpetotnra Sia A2, Efetddoupe topa KdOe pia amd Tig nepirtdoetg
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Xy (W) =1, w, w?

Eav x,(w) = 1, éndabn w™™ = 1, énetat 6u m +n = 0 (mod 3). Apa,
unapxet k € Z tétoo wote n = 3k — m.
To v éxet i popdn ¥ = (3m — 1) + 3nw. Enopéveg, oy nepimeoon aut),

v = (B3m—1)+33k—m)w=3m— 1+ %w — 3mw

3m —3mw—1 (mod \?)
3m(l-w)—1=3mA—1=-1=8 (mod \*),

émou 1 tedeutaia wotpia 1oxvet 51911 A3 | (8 — (—1)) = 9 = wil™.
Eav x,(w) = w, tdte w™™ = w. Iooduvapa, m +n = 1 (mod 3), apa
unapyetl k € Z tétowog oote n = 3k + 1 — m. Enopéveg, oty nepinteon auvtr,
v = Bm—1)+33k+1—m)w=3m—1+ 9%kw + 3w — 3mw
3m—3mw—1+3w=3m(l —w) —3(1 —w)+2 (mod I?)
3mA—3XA+2=2 (mod )\*).

Edv x,(w) = w?, éndadn w™ ™ = w?, téte m+n =2 (mod 3). Apa, unidpxet
k € Z oote n = 3k + 2 — m. Enopéveg, otnv nepinteorn auvty,
v = Bm—1)+33k+2—m)w=3m— 1+ %kw + 6w — 3mw
3m—3mw—1+6w=3m(l—w)—3(1—-w)+5 (mod )
3mA—3XA+5=5 (mod \*).

IIpotaon 4.3.7. Eavy = A+ Bw &ivat mpouoto kat A =3M — 1, B= 3N,
w01e Xy (w) = WMV,

Anodeln. Oa XpnoIOOIOOUHE EMAYRMYT] OT0 TMANO0G TOV MPRATIOTOV IPWIMV,
ot ortoiol epgavidovratl oty npotiotn avaiuorn tou v (BA. mpodtaon 4.3.3). Eav
éva mPOTIoTo otoyeio 7 € D €xel otV mp@OTIoTt avAaAuot) Tou évav Povo MPOTIoTo
IIPXOTO, TOTE T0 1610 TO 7Y €ival MPWTIIOTOG TIPAOTOG, OMOTE £PAPUOLETAL 1] TIPOTACT)
4.3.6.

'Eote ot 10XUet 1o {NTouevo yia TuXOv rpatioto ototxeio tng D, pe k mpot-
otoug npwtoug rapayovies. ‘Eote ¥ nmpotioto otoxeio g D pe k + 1 mpodtiotoug
IIPAOTOUG TTAPAYOVTEG,

Y =EVL Ve Vk+1- (4.13)

lMa xkatdddndo &' = +1, 10 § = €'y -+ -, elval mpotioto otoixeio g D. Apa
yla 1o § 1oxvel n enayoykn urobeorn. Ta §, 41 eival npotiota otokeia mg D,
apa,ard myv npotaon 4.3.3(1), 10 —dY,y1 €ival mpeTOTo, £ve, Adyw g (4.13),
elvat v = +07v,y1. Autd, oe ouvbuaopod pe v npotaon 4.3.3(3), odnyouv oty
oxéon v = —07Yk41. @ftoupe wOPA Yiy1 = @ + bi, 6mov a = 3m — 1,b = 3n xat
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0 = ¢+ di, onou ¢ = 3K — 1,d = 3L xai, xpnoponoioviag v npdtaon 4.3.5,
gxoupie

K+L, m+n

X”r(w) = X—57k+1(w) = XJ(W)X%H (W) =w w — K +LAmAn

Apkei va 8ei§oupe ot K+ L+m+n = M+ N (mod 3). Ipaypatt, ano ) oxéon
Y = —0Yk+1, EXOUPE

3M —1+4+3Nw = —BK —-1+3Lw)(3m—1+ 3nw)
= —9Km+3m — 9Lmw + 3K — 1 4 3Lw — InKw + 3nw — 9Lnw?
= B3m+3K—-1)+3(L+n)w+9(Ln— Km)+ 9(Ln — Lm — nK)w,
art” érou dradoxika sivat
3M—-1=3m+3K—-1 (mod9) xat 3N =3(L+n) (mod?9),
3M =3(m+ K) (mod9) xat 3N=3(L+n) (mod?9),
M=m+K (mod3) xait N=L+n (mod3),
M+N = m+K+L+n (mod3).

O

Ipdétaon 4.3.8. Edvy kai g eivar npotiota otoyeia g D pe (N7, No) = 1, wote
X+(0) = xo(7)-

Anodeln. Oswpoupe TG MPWIOTEG Avaduoelg v 7y, o (rpotaon 4.3.3), v =
€Y1+ Yk Kat @ = €'p - -+ g, 010U €,¢’ = +1. Agou ta ;, ¢; elvat potota, dev
etvat ouvetalpikd pe to A, dpa Nvy; # 3 xat Ng; # 3, yakd®e ¢ = 1,--- | k kat
g=1+-+ u. Ao v opiopo 4.3.4 £xoupe

X,(0) = T xu(e) (4.14)
1<i<k, 1<j<p
Kat
Xe(7) = T xe(w (4.15)

1<i<k, 1<j<p

I'a kabe fevyog Sektav 4, j 10xvet Nvy; # Np;. Ondte, yia kabe {euyog deiktav,
10)Uel 0 VOpog KUBIKNG aviiotpodng (Sewpnua 4.2.1), 6nAadr)

X’Yi(gj) = Xoj (%)
Amno v napatrpnon auvt) Kat g oxéoelg (4.14) kat (4.15) énetatr apéowg To
{ntoupevo.
O
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Anodde1dn tou CUPNANPOPRATOG TOU VOROU KUBLKRNG avtiotpodng

Méypt t€Aoug autng g napaypdeou o m € D Sa oupBoAidel mPOTIOTO MPOTO e
Nr=p=1 (mod 3).

IIpotaon 4.3.9. 'Eotw m = a + bw uyadikog mporog e D, a =3m — 1, b = 3n

xarp = N7. Ioyvouv ta akojovda:

—1
1. pT = —-2m+n (mod 3).

2. a®> —13=m (mod 3).

3. Xa(a) =w™.

4. xo(a+b) = w?x, (1 —w).
Anode¥n. 1. 'Exoupe, diadboyxikd,

Nr=a’>-ab+b> & p=3m-—12-(3m—1)3n+ (3n)’
& p=9m? —6m+1—9mn + 3n + 9n?
= p=-6m+3n+1 (mod9) < p—1=—-6m+3n (mod?9)

-1
& pT =-2m+n (mod 3)
2. Ano mv undbeon, éxoupe a® = (3m — 1) = 9m? — 6m + 1, dndadn
a®> — 1 = 9m? — 6m. Enopévag, a®> = —6m = 3m (mod 9), art” émov 5L =
(mod 3).

3. To a = 3m — 1 eival mpwtioto otoiyeio g D xat (a,p) = 1. Enopévag,
(Na,N7) = 1 xat, ano wmyv npodtaon 4.3.8, ¢éxoupe ot

Xx (@) = Xa(T) - (4.16)
‘Exoupe m = a + bw, enopéveag m = bw (mod a). Ondte
Xa(T) = Xa(bw) = Xa(b)Xa(w)- (4.17)

Aro v npotaon 4.3.7, yvepiloupe Ot 10XUeL Xo(w) = w™. Ano auty ) oxéon
Kat ug oxéoelg (4.16) xkat (4.17), mpoxkurttet Ot

X (@) = Xa(b)w™. (4.18)

Apa, apkei va deifoupe 6t x,(b) = 1. Ipdaypatn, €av a = 7 ---y eival n
avdAuon ToU ¢ Og TIPOTIOTOUS IIPOTOUG ITAPAYOVIEG, ATTO ToV 0plopo 4.3.4, €xoupe
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Xa(b) = X (B) =+~ X (B)- Apat, Xa(b) = X3y () - x5, (b). omre, art6 mv mpdraon
4.1.12, éxoupe

Xa(b) = x7:(B) - - x7:(B) = xa(b) (4.19)
Enedn) a,b € Z, eiva1 @ = a xkat b = b. Apa,

Xa(0) = Xa(b) = xa(b)

kat enedn) X, (b) € {1,w,w?}, oupnepatvoune 6t x,(b) =
4. Evata+b=a+bw —bw+b=p—>b(1 w)E —b(1 — w) (mod 7).
Enopéveg amno v nipdtaon 4.1.11 (4) €xoupe

X (@ +b) = Xa(=b(1 = w)) = Xa (=) xx (1 — w).
Apa apkei va deifoune ot Y, (—b) = w?™. Tpdynati, éxoune
T=a+bw = —bw=a (modrm) = —b=aw® (mod )
ortote (mpotaon 4.1.11 (4).)

X (=) = X (0w?) = X () Xar (W) = X (@) X (). (4.20)

Ta a, 7 eivat mpotiota otoiyeia pe (Na, N7) = 1, enopéveg ano v npdtaon 4.3.8

oxUel Xz (a) = xq(7). Anod 1o onpeio (3) mg péxouoag npdtaong X.(m) = w™,
dpa xr(a) = w™. Emmdéov, and mv npotaon 4.3.6 ¢xoupe ot X, (w) = w™ ™,
Zuvenag, n oxéon (4.20) divet

O

IIpotaon 4.3.10. 'Ecto 7 = a+ bw pyadudg mpotog g D, a = 3m—1,b = 3n
karp = Nm. Tote:

1. Xa—HJ(ﬂ—) = Xa-l—b(l - w)'
2. Xa—HJ(ﬂ-) = wQ(m—I—n).

Anoéden. 1. Exovpemr=a+bw=a+b—b+bw=—b(1 —w)+ (a+b). Apa,
7= —b(l —w) (mod a + b). Enopévag, pe xpron wg rpotaong 4.1.11(4),
Xa+5(T) = Xa+b (=b(1 = w)) = Xa+s(—1)Xa+5(0)Xa+b(1 —w) = Xa+5(b) Xats(1 —w).
H tedevutaia 1o6tnta oyvel dout —1 = (—1)3 Kal, epappodoviag v mpotaot)
4.1.11(1), éxoupe Xqa1b(—1) = 1. Zuvenog, apkei va deifoupe ou xq15(b) = 1.
Mpaypatt, €av a + b = +7v;---y elval n npeototn avdaduon tou a + b (BA.
opopo 4.3.4), wte éXoupe Xaib(b) = Xy ()X, (b). AU Omou x,e45(b) =
X1 (D) - - - Xy, (), 6nAabr), pe xprion g npodtaong 4.1.12, £xoupe
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Xatb() = X7 (8) -+ x7(0) = xaz5 (D).
Enedn) a,b € Z, eivata+b=a+ b, dpa,
Xa+b(0) = Xm(g) = m
AMNAG Xaib(D) € {1, w,w?}, onéte N Tedevtaia 106TTa oUvendyetal Ot Xq14(b) = 1.

2. TMapatmpoupe ot 10 a + b eival mpetioto otoxeio, kabwg a + b = 3m —
1+ 3n =2 (mod 3). ®swpoupe Vv npotiot) avaluor) tou a + b,

a+b=Em ey qe,

orou T; elval pn-pntog mpeTotog mpetog pe otdfun p; = 1 (mod 3), yia kabe
i=1,---,k rat g; etvat pntog npwtog = 2 (mod 3) yla kdbe j =1,--- L.

Ao 1o onpeio (1.) g péxouoag mpotaong, EXOUHRE OTL Xo1p(T) = Xatb(l — w).
Emopévag, apket va 6ei§oupe ot
2(m+n)

Xa—H)(l - w) =w (
Ao tov op1ouo 4.3.4, Exoupie

Xa+b(1 — w) H Xr; (1 — w) H Xg; (1 —w). (4.21)

Ia xabe m; mapatnpovpe ot 1xVel Xq, (1 —w) = (xr, (1 — w))4, art” érou dado-
X1KA €xoupe ) )
Xm'(l - w) = (Xm' ((1 - W)Q)) = Xm; (_3(")) = Xﬂ'i(_3)2X7Ti ((“))2
. ((_3)2) W2 (Nmi—1)/3 _ X,,,(Q)wﬂp“l)/?’
kat bouAevoviag avadoya yla Kabe g; £xoupe
Xas (1= ) = X4y (9) w? M0/ = 5, (9) w? (4 71)/2,

Ané mv npotaon 4.1.13 (2), eivat x4, (9) = 1, ordte

Xg; (1 — w) = w2 (qu'_l)/3_

A6 Tig Mapanave napaupnoets, n oxéorn 4.21 yivetat
k k Y,
Xatp(l —w) = H Xr; (9) HMQ(PH)/?» sz (¢3-1)/3
i=1 i=1 j=1
k
= H Xr; (9) w? Yo (i—1)/3 " S (g2-1)/3

= HXm Ef’ 1(P¢*1)/3+EJ 1(‘1] 1)/3)' (4.22)

Aro 1o Anjppa 4.6.7, £xoupe ot 10)(1]81 m+n=3r (pi—1)/3+ Z§:1 (¢—-1)/3
(mod 3), ant” émou énetat ot 1) oxéon 4.22 yiverat
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Xa+b 1 - w H Xm 2(m—|—n)_ (4.23)

[Mapatnpoupe o1, kabwg a + b =a + b, n
k 0
=1 j=1

9a eivat eriong mpotiotn avaduon tou a + b. Enopéveg, kat™ avaloyia pe )
oxéon 4.23, 1oxvet

Xa+b 1 - w H Xm 2(m+n)’
apa

Xats(1 — w) wa wHmtn), (4.24)

[ToAAarmAaotddoviag tig oxéoelg 4.23 Kat 4.24 KAT1d PéAn, €xoupe Siaboyika
k k

Xato(l —w)? = HXM (9) H Xa;(9) wilmm)

i=1 i=1

k
= HXM (9) Xx:(9) W™t
- H | Xm m—|—n 5

orou, yia kabe i = 0,--- , k, givat X7r (9) = 1,w 1 w?, ondte, enedn) 10 W ei-
vat Kubikr] pida g uova6c1g, oe kabe mepirwon eivat | x,,(9) | = 1, dnladry
| Xr;(9) |* = 1. Enopévag, éxoupe

Xatb(1 —w)? le

[ToAAarmAaotadovtag v tedeutaia oxeor] ertd Xoup(l —w) -

Xa—i—b(l _ w)?, w2(m+n) — Xa+b(1 _ w) w3(m+n)’

art” O1ov £retal apeoa to {nroupevo.

2(m+n) , éxoupe

O

Zuveyioupe va xprnowpornolovpe toug oupBoAtlopoug g rpotaong 4.3.10

Kat emmdéov éxoupe ott Nm # 3. Tlapatnpoupe ot p = (a + b)? — 3ab, dpa

((a + b)?,p) = 1, mou onpatvet 61t (N(a + b), Nm) = 1. Zuvenag, and v pdtaon
4.3.8, £€xoupe OT1 10XUEL

Xr(a + b) = Xayo(). (4.25)

Amo g ipotdoetg 4.3.10 kat 4.3.9 €xoupe, avilotoixwg

Xato(T) = wmH (4.26)
kat xq(a+b) = wx(l—w) (4.27)
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Omnote, n oxéon (4.25), oe ocuvbuaopo pe g (4.26) kat (4.27), divel

WQan(l o U)) — w2mw2n’

art’ 6Itou ITPOKUITIEL TO {NTOUNEVO:

o (1 — w) = w?™.

To akoAoubo moptopa divel Evav Imo APE0o TPOIT0 UTTOAOY10H0U ToU KUB1KoU
Xapakmpa ou A =1 — w.

IIopiopa 4.3.11.

1. X4(A) =1yay =8,8+ 3w,8+ 6w (mod 9).

2. Xy(A) =wyay =5,5+ 3w,5+ 6w (mod 9).

3. xy(A) = w?yiay = 2,2+ 3w, 2 + 6w (mod 9).
Anéden. 1. Edav x,(A\) = 1, dndady w?™ = 1, 16t 2m = 0 (mod 3). Apa,
m =0 (mod 3). Enopéveg, undpxet k € Z oote m = 3k.

Alaxkpivouyie Tpelg TEPUTIOOELG avaloya pe v KAdor tou m mod 3.
(i). Eav m =0 (mod 3), téte undpxet 4 € Z dote m = 3u. Enopéveg,

vy=33k)-1+3Bp)w=9%—-14+9puw=-1=8 (mod9).
(ii). Eavm =1 (mod 3), tote undpyel p € Z oote m = 3u + 1. Enopévag,
vy=33k)—1+3CBu+1)w=9%—-1+9uw+3w=-143w=8+3w (mod9).
(iii). Eav m = 2 (mod 3), tdte unapyet p € Z oote m = 3u + 2. Enopévag,

vy=33k)—14+3Bu+2)w=9%—-1+9puw+6w=—-14+6w =8+6w (mod9).

2. Eav x,()\) = w, dndadn w?™ = w, wte 2m = 1 (mod 3). Apa, m = 2
(mod 3). Enopévag, unidapxet k € Z wote m = 3k + 2.
AlaKpivVOUE TPEIG TIEPUTIOOELG avaloya Pe v KAdon tou m mod 3 kat epyald-
paote akpBrg Oonwg otrnv nepimntoon 1.
3. E4v x,()) = w?, 8ndadn w?™ = w?, téte 2m = 2 (mod 3). Apa, m =1
(mod 3). Enopéveg, unidpxet k € Z wote m = 3k + 1.
Alaxkpivoupe tpeig meputtdoelg avaloya pe v kKAdorn tou m mod 3 kat gepyado-
paote arkp1Bmg onwg oty nepintoon 1.
O
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4.4 O ruBlkOG Yapaxrtnpag tou 2

Ze autr) Ty niapaypago npocdiopiloupe toug rpehtoug 7 g L yia toug oroioug
10 2 eivatl KUBIKO urdAotro. Ao v amr) napatpnon ot, eavn 23 = 2 mod T,
10te eruAvetal yia Kabe 7 ouvetalpiko tou m, oe ouvbuaopo pe to Anppa 4.6.1
(BA. BonOnuikég mpotaoetg, kepdadato 4.6) priopoupe va urtoBEcoupe OtL o 7 ivat
npotiotog rpwtog. Eav m = ¢ elvatl pntog npwtog, tote and to nopopa 4.1.13
gxoupe ot x,(2) = 1. Katd ouvénela, to 2 eivat KuBiké undAourto yia 6Aoug toug
IIPAOTOUG AUTHG NG Katnyopiag.

Mpétaon 4.4.1. Hz? =2 (mod 7) emAvetareavvm = 1 (mod 2), 6niadn eavv
a=1 (mod 2) karb =0 (mod 2).

Anodeln. 'Exoupe

Xr(2) = xo(m) (v.kuBkHig avtioTpOPr|Q)
= 7N/ (npotaon 4.1.11) = 74 VB =4 (mod 2). (4.28)

H2® =2 (mod 7) ermdvetat eawv x,(2) = 1. Ané  oxéon (4.28), anodeikvuetat
dapeoa to {nroupevo.

Ipétaon 4.4.2. Edvp = 1 (mod 3), wie n 2> = 2 (mod p) eivar emAvoun

eavv unapyouvv axéoaior K kar L téroior wote p = K? + 27L2.

Anodeln. 'Eotw p = 17 1 avaAuon 10U p O€ MPOTIOTOUS IPWIoug. @étoupe m =
a+ bw, ondte @ = 2 ka1 b = 0 (mod 3). Mapatnpovpe 6t p = 77 = a® — ab + V2,
onéte kat 4p = A? + 27B?, énou A = 2a — b xa1 B = b/3.

‘Eocte topa 61t n 22 = 2 (mod p) emdvetat. Toéte ermAvetal kat n 23 = 2
(mod 7), dpa, and v npdtaocn 4.4.1 éxoupe éut 7 = 1 (mod 2). Andadn, o b
elvat dptiog, omote kat ot A, B eivat aptiot. @étoviag K = g kat L = % gxoupe
p= K2+ 7L

Avtiotpoga, unéBetoupe 6t p = K? + 2712 yia xanowoug K, L € Z. Tote
4p = (2K)? + 27(2L)?, eve oty apyn g anodei&ng eibape éu dp = A? + 2782,
AM\G ) ipotaon 3.3.5 pag Aéel, ouolaotikd, 0Tl TETOEG AvaATIapaoTAoelg tou 4p
elvatl povadikég péxpt mpoornpou, ondte B = £2K. Tuvenog, o B eival dptiog,
dpa xat 1o 1610 oxvel kat yia v b. Ernopéveg, 7 = a (mod 2). Eava =0
(mod 2), tote p = 0 mod 2, 1o oroio eivat atoro 6ot o p eivat pnrog npwtog = 1
(mod 3), dpa 8iagopog tou 2. Enectat dou 7 = ¢ = 1 (mod 2), ondte (npotaon
4.4.1) n 7 = 2 (mod 7) emAvetal. 'Eotw f € Zw] pia Avon g, Tote (BA.
ripotaon 4.6.3 (1) ) unapxet m € Z tétoog oote m = B (mod 7), ondte éxoune

m?® = 2 (mod 7), 6ndadn m® — 2 = 0 (mod 7), 6rou m*® — 2 € Z. Ané v
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npotaon 4.6.3 (2) éxoupe 61t m> — 2 = 0 (mod p), 6ndadh n z* = 2 (mod p)
ermAvetat (oto Z).
O

Hapadewypa: H 22 = 2 (mod 103) (o 103 ewvat mpotog) Sev ermAvetat, 16T
Sev undpxouv K, L € Z mou va wavorowovyv v oomta 103 = K? + 27L2.
[Ipaypati, av urpxav tétoa K, L, 9a ftav, avaykaocukd, L? = 1, apouv 27-2%2 =
108 > 103, apa K? = 103 — 27 = 76, dtoro.

ATé v dAAn, yia tov mipoto 691 éxoupe 691 = 42 + 27 - 52. Enopéveg, 1
73 =2 (mod 691) emAvetat. Ipadypat, 943 = 2 (mod 31).

4.5 Tevikevoelg.

@cdpnua 4.5.1. 5 Edv 7, p sivar mpotota otowyeia me D, 10te XV(Q) = x,(7)-
Zmu abikn nepintoon mov Y = T (MPToTtog mowtog) kKai ¢ = T, &ouue X () =
X=(m) = 1.

Anodeln. Oswpoupe TG IPWTIOTEG AVAAUOELS TRV 7Y, 0 OTIWG OTNV Anodeldn g
rpotaong 4.3.8, ondte woxUouv ot oxéoelg 4.14 kat 4.15. 'Eote ¥; TUXOV TPp®OTOG
OTNV MP®TIOTH avAAuot) TOU Y Kat 9; TUXROV MPROTOG OtV MP®TIOTN avaAuor) Tou Q.
®a ei§oupe o

X (05) = Xo; (%) (4.29)
Eav (Nv;, Np;) = 1, tote 1 (4.29) 10xvet arno to Sempnpa 4.2.1.

Eav (Nv;, Np;) > 1, tote Sakpivoupe rmepirtwoetg.

E§etadoupe npota myv nepimeon orou Ny; = Np; = p? yia kdrnoo pntd mpoto
p = 2 (mod 3). A6 wmv npotaon 4.1.4, €xoupe Ot ot 7y;, j eivat prrot mpmTot
ioot pe p. Andadr, éxoupe y; = p = ;. Apa, 0;|v; Katy;|g;, art” orou (BA. opopd
4.1.10) éxoune X, (i) = 0 xat x4, (o;) = 0, avtictoxa.
v nepinmwon orou Nvy; = Np; = p yia karow pntéd npew p = 1 (mod 3),
rapatnPouvpe Ot wxvel vy, = 0;0; = p. Kabwg otnv D éxoupe povoonpavin
avalduorn, 1o g; 9a eival cuvetaplko pe 1o 7y; N PUE TO ;. AMO IV MPOTAo)
4.3.3(3) yvopidoupe 611 6U0 npwtiota oTotXeia o eivatl OUVETA1PIKA, KAT AVAYKI),
tautidovtat. AnAadn, £€xoupe g; = ; 1 0; = ;-
Edav g; = v, 10te ;|7 kat v;|g;, art’ omou x,, (7:) = 0 kat x,,(;) = 0 avtictoxa
(arto tov opiopo 4.1.10).
‘Apa, 0t AUTEG TIG TIEPUTIOOELG Kal ta dUo PéAnN g (4.29) eivat pndév.
Eav g; = %;, S¢toupe ; = = a+bi, omou a = 3m — 1 xkar b = 3n, apa g; = 11 =
a + bw?. Tlapatnpotpe 6t —a = bw (mod p), dnhadr) —aw = bw? (mod ). Apa

STevikeuon tou Sewpruatog 4.2.1.
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I=a+bw?=a—aw =a)\ (mod u). Enopévag, x, () = xu(a)) = xu(a)x.(N)
Kat Xpnowponowviag v npotaon 4.3.9 (3) kat 1o Sewpnpa 4.3.1 £éxoupe

YulF) = W™ = = 1

Enopévag,
_ _\ 4112
1=x,() = xz(m) =" xz(n)*
Ao tov oplopo 4.1.10 yvepidoupe ou xz(p) eivar 1,w 1 w?, dpa xgz(u) = 1 =
Xu (1)
O

@copnpa 4.5.2. Ta kade pnid npatop = 1 (mod 3) vrdapyovv a,b € Z, a = 2
(mod 3), b =0 (mod 3) katp = a? — ab + b?. Av ot a, b &ovv avtég g 1610TNTEC,
0t 01 20 — b kat % elval ku6uka tootimojotma modp.

Anodeldn. Ano 1o Sedpnpa 3.3.1 &Epoupe 611 untapxouv a1, by € Z, 1€tolot ®ote
p = a? — ayby + b2. @étoupe m; = a; + bjw, omndte o m eival mpoTog g D
(potaon 4.1.3). Xdapn oto Anppa 4.6.1 priopoupe, moAdandactadoviag Tov m; He
KatdAAnAn povada tng D, va Bpoupe npotioto nipeto m pe Nm = Ny = p, ondte,
av 9¢ooupe ™ = a + bw pe a,b € Z, eivara = 2 (mod 3) xatb =0 (mod 3).

Ao v npotaon 4.5.1 éxoupe ot X, (T) = 1 = x#(7).

[apatpovpe 6t 7 = a + bw = 2a — b — ((a —b) — bw) = 2a — b (mod 7).
Eropéveg, (BA. mpotaon 4.1.11 (4) ) éxoupe ot 1 = x7(7) = x7(2a — b). Ano
mv Bonbnukr npoétaon 4.6.4 cupnepaivoupe pa 6t n 2 = 2a — b (mod p)
ermAvetal oto Z, 6nAadr) 1o 2a — b eivatl kuBiko urtdAotrto mod p.

Topa Sétoupe b = 3B, B € Z xrat 9a 6&i§oupe 6t kat o B eivat kuBiko
1oonedotrto mod p. 'Exoupe 4p = (2a—b)? + 3b? = (2a — b)? +27B? kai n) oxéon
avtr) oto F, ypdgetar B> = —2771(2a — b)?. [apanave deiape 6t 10 2a — b etvat
xUBog oto F,,, cuveriag kat 1o (2a — b)? eivat kvBog. Erurdéov, —271 = (—371)3,
eropéveag, 1o B? eival kUBog oty opdda F*, dpa, améd v CUPMANPEUATIKY
npotaon 4.6.6, énetat 6t kat 1o B eivat kuBog otnv opdda IF;. To cuunépaocpa
auto woduvapel pe to ot 0 aképatog B eivatl kuBiko Uriddorto mod p.

O

ESaipetikda evdiapépov eivat 1o yeyovog ott, eve 1 S1atineon 10U mapandve
Sewpnpatog eivatl g otoxeinwdoug Bewpiag ApiOpwv, n anodeln yiveratl pe )
BorBela TV KUBIKGV XAPAKTHPGV.

@cdpnpa 4.5.3. ¢ Edv oy = A+ Bw sivar npototo, A = 3M — 1 kat B = 3N
pe M, N € Z, t6te x,(\) = w?M.

Anodeln. Oa XpnOoloIoI)COUHE ENMAY®YT OG P0G T0 MANO0G ¢ TV MPOTIoTOV
IPAOTOV, 01 0TI0101 epavidovial otnv nMP®Totn avaiuon tou ¥ (BA. potaon 4.3.3).

5Tevikeuorn tou Yewprpatog 4.3.1.
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Edv it =1, tote v = €y;. Ta 7,7 eivat npotota otorxeia dpa € = 1. Andadn
v = 71 eivat mpoTiotog rpwtog. Eropévag, ano to Sempnua 4.3.1 w0xvet X, (A) =
wM,

"Eotw 611 10xUel 10 {ntoupevo yla tuxov mpetioto ototxeio mg D pe k mpotiotoug
IIPAOTOUG TTAPAYOVIEG.

"Eotw vy npotioto otoixeio g D pe k41 mpotiotoug npotoug rnapdyovieg ypdgpetat
onwg oty (4.13). To § = €'yy - - - Y, yia karowo &' = +1, eivat mpwtioto otoikeio
g D. Apa, yua 1o § 10xUel 1 enayeyikn uvnobeon. Ta 4, Vg1 €ival nmpotota
otoixeia tng D, dpa, and ) oxéon (4.13) kat v mpodtaon 4.3.3, €xoupe v =
—0Yk+1- Apa, €av Vg1 = a + bi ériouv a = 3m — 1,b = 3n ka1 § = ¢ + di érou
c=3K —1,d = 3L, é&xoupe

Xy(A) = X—57k+1()\):X5()\)X7k+1()\)

— w2Kw2m — w?(K—{—m)
Apkel va 8eifoupe ou 2(K +m) = 2M (mod 3). H oxéon autr) 10oduvapsi pe
K +m = M (mod 3), 1o onoio &eixbnke oty anoddedn g ripodtaong 4.3.7.
O

4.6 Ilapaptnpa - BonOnuikég Ilpotaocsig.

Afjppa 4.6.1. Ta kade npwom € D, ue Nm = p = 1 (mod 3), dmouv p pnrog
TPWTOG, UTAP)XEL povada € TETOLa WOTE 0 ET va €lval TPWTIOTOG TP WTOG.

Anéden. Eow m = a + bw,a,b € Z. Ano v undbeon N7 = p = 1 (mod 3),
katenedn N = a? —ab+b? = (a+b)? (mod 3), éxoupe ot (a+b)? Z 0 (mod 3),
art” érou énetat 6t a + b Z 0 (mod 3).

Apa, Slakpivoupe T1g €81G MEPUTIVOELG

1. a =2 (mod 3) xat b =0 (mod 3). Tdéte o 7 eival MPATIOTOG MPHTOG.

2. a =2 (mod 3) katb = 2 (mod 3). Tote undpxouv k, ¢ € Z oote a = 3k+2
kat b = 30 + 2. Andabdn), 7 = (3k + 2) + (34 + 2)w rat
—wr = —3kw—2w—3lw?—2w? = —3kw—2w+3(1+w)+2(14+w) = (36+2)+3({—k)w.
Apa, 0 —wWT elval MPAOTIOTOG MIPWTOG.

3. a =0 (mod 3) xatb =1 (mod 3). Tote 7 = 3k + (3¢ + 1)w yia xarowa
k, ¢ € 7 ka1 £€xoupse
—w?m = 3k(—w?) + (30+1)(—w?®) = 3k(1+w) —3—1 = [3(k—£—1) +2] + 3kw.
Apa, o —w?m eival mpdTIoTOg TIPEGOTOG.

4. ¢ =0 (mod 3) ka1 b = 2 (mod 3). Tote urapyouv k, ¢ € Z oote a = 3k
kat b =30+ 2. Anhady, m = 3k + (34 + 2)w rat
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Wt = 3k(w?) + (30 + 1)(w?) = —3k(1 +w) + 30+ 1 = [3(—k + £) + 2] — 3kw.

Apa, o w?m etval mPGOTIOTOG TIPGTOG.

5. a =1 (mod 3) xaib =0 (mod 3). Tote untapyouv k, £ € Z dote a = 3k+1
kat b = 34. Andabdn, m = 3k + 1 + 3w rai

—m=(—-3k—1)— 3w =[3(—k —1) + 2] — 3bw.

Apa, o —7 eival MPWTLOTOG IIPKOTOG.

6. a =1 (mod 3) katb =1 (mod 3). Tote undpxouv k, £ € Z oote a = 3k+1
katb =30+ 1. Andadn, 7 = 3k + 1 + (3 + 1)w rat
W = Skwtw+3lw+w? = Skwtw+30(—1—w)+(—1—w) = [-3(¢+1)+2]+3(k—f)w.

‘Apa, 0 WT elval MPAOTIOTOG MPWTOG.

O
IIpotaon 4.6.2. Kade u oo D avaivetar og yiwouevo mg Lopenge
p= (—1) WP At
omou T, - -+ , M €Al TMPWTILOTOL MPWTOL, a1, - - , 0 elval Yetikol aképaiot kat a, b, ¢

glvar un apvnukol akgpaiot.

Anodeln. Aro tov opopo 4.1.5 kat 1o Afppa 4.6.1 éxoupe o011, KABe MPOTOg
I OUVETA1PIKOG TOU A, €ival CUVETAIPIKOG PE KATO10 PAOTIOTO MPWTo. Apad, av
AVAAUCOUHE TOV [, O€ TIPMTOUG TTApPAyovieg, da £xoupe

— c ai at
w=Aem*---m

Ortou 7y, - -+ , M €lval MPWTIOTOL TIPWTOL, a1, - -+ , &y £ival YeTKOl akEpatol, € ivat
povada g D kat ¢ aképatog > 0. Enedr) € € {+1, tw, +w?}, pnopovpe avti
tou € va ypawoupe (—1)%?, émou a € {0,1} ka1 b € {0,1,2}.

O

'Eote v npwtog npwtiotog. Ia tov uroAoyiopo tou Xy(,u) BAémoupe otnv
nipotaot 4.6.2 6u apkel va vnodoyicoupe X, (—1), X, (w), X4(A) kat x,(7), orou
T etvat mpotiotog npetog. Aoy —1 = (—1)% éxoupe x,(—1) = 1.

Ipdétaon 4.6.3. 'Eoctw m npwtog otn D ue Nm =p =1 (mod 3). Tote:
1. yra kade p € D, unapyer aképaiog M wote p = M (mod ).
2. eavm € Zrarm =0 (mod 7) (otn D), t6te m = 0 (mod p) (ot0 Z).

3. eavm € Zrarm =0 (mod A) (otn D), otem =0 (mod 3) (ot0 Z).

Anéden. Eoww ™ = a + bw, ondte p = a? — ab + b?, dpa p /|b. Hpdaypat,
61611, Sradopetikd, 1 tedeutaia 106tnta Sa cuvenayotav pla?, dpa pla. AAAG tote
p?|(a® — ab + b?) = p, aworo.
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1. 'Eow 4 = m+ nw yua kanow m,n € Z. @swpovpe ¢ € Z 1€1010 ©OTe
bc =n (mod p). Auto eivat duvarto, ot deifape napanave ou pfb. Tote,

p—cr = m+nw—cla+bw)=(m—ca)+ (n—chw

m —ca (mod p)

= m-—ca (mod )

Apa, pp = p—cm = m — ca (mod 7) ka1 9étoviag m — ca = M € Z, £xoupe 10
arode1KTEO.

2. Eavm = 0 (mod ), undpxer p € D wote m = pm. An orouv Nm =
NuN7, 6ndadn m? = kp, pe k = Ny € Z. ‘Apa p|m?, ondte p/m (oto Z).

3. Ectw m = 0 (mod \). Tote unapyet 4 € D wote m = pA. Enopévag,
Nm = NuN)\, 6ndadn m? = k3, énou k = Nu € Z. Apa, 3|m? (oto Z), ordte 3|m
(oto Z).

O

IIpétaon 4.6.4. 'Ectw a € Z, npaotog p = 1 (mod 3) kat p = #7, omou m
moatiotog mpoiog e D. Hz? = a (mod p) emAverar oto Z edvv x.(a) = 1.

Ano6den. Eow x,(a) = 1. Tote 7 [fa 6101, Sagpopetird, Sa eixape x,(a) = 0.
Oréte, and v npdtaon 4.1.11(1), n 23 = a (mod 7) ermdvetal, dnAadn undpxet
B € D oote

f*=a (mod ) (4.30)
Am6 v npoétaon 4.6.3, (1) unapyet B € Z dote B = § (mod 7), dpa
B*=43* (mod ) (4.31)

A6 v (4.30), A6ye g (4.31), éxoune 10oduvapa B = a (mod 7), dpa B3—a =
0 (mod 7), émou B — a € Z. Ané v nipdtaon 4.6.3, (2), énetat 6t B3 —a =0
(mod p), 8ndady B =a (mod p). Ondte, n 22 = a (mod p) emdvetat oto Z.

Avtiotpoga, ¢otw 6t n z° = a (mod p) erudvetat oto Z. Téte ermdvetal oty
D, 86u Z C D. Enedry w|p, éxoupe 6t n 22 = a (mod 7) emdvetat oy D.
Ondte, and myv npdtaon 4.1.11(1) énetar out x,(a) = 1.

O
IIpotaon 4.6.5. Edv op € Z sivat mp@1og 010 Z, 10te

0 (modp), eavp—1fk

42k (p-1)f=
(b=1) -1 (mod p), edvp— 1|k.

Anoéden. Eotw a mpotapXiky pi¢a modp. Aniadn, a?~' = 1 (mod p) rat
a™ # 1 (mod p) yia 0<m<p — 1. Apa, 1a a,a?,--- ,a’"! pag divouv éva mArpeg
ovotnua vnodoinewv modp. Enopéveg,

okt p—1Dr =+ +-- 40PV (mod p) (4.32)
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Edv p— 1|k, t6te untdpyet aképaiog £ eote k = (p—1)£. Onodte, a* = aP~Df =
(aP~1)* =1 =1 (mod p). Apa,

2kt r(p—1)f=1+1+4---+1=p—1=-1 (mod p).
p—1 QOPES

Eavp — 1)k, t6te a* £ 1 (mod p). Enopévag, xpnotonooviag my (4.32),

=Dk _1 1k
k| ok e = =
ok (p—1)= . 1_0 (mod p).

O

Ipdtaon 4.6.6. 'Eocww (G,-) nodjdandaciactikr oudba, a € G karm € N,
téroa wote a™ = 0" yia kanowa b € G, n € N, onouv (m,n) = 1. Tote 10 a eivar n—
oot duvaun.

Ano6den. Ano unobeon éxoupe (m,n) = 1, dpa urtapyouv aképaiot k, £, tétotot
wote mk +nf = 1. Enopéveg, a = (a™)*(a®)" = (b")*(a®)™ = (b*ab)".
O

Afppa 4.6.7. 'Eow 7 = A + Bw mpaeuoto otoyeio kat A = 3M — 1, B = 3N.
Oswpoupe TV TPWOTIOTN avajuon ToU Y , Y = £y« Tkq1 * * * e, OMOU T; €lvat un-
PNIO¢ MPOUOTOS MPWTOo¢ pe otadun p; = 1 (mod 3), yla kade i = 1,--- , k kat g,
elvar pniog npotog = 2 (mod 3) yia kade j = 1,- -+ , L. Tote w0y vet

2

k ¢
i — 1 =1
M+NEZP3 +qu3 (mod 3).
i=1

=1

Anodeln. Ao tov oplopo

k V4
Xy (w) = me (w) H Xq; (W) (4.33)

Ano v nipotaon

Xy (w) = WwMHN, (4.34)
Ermméov, ylakabe 1 =1, -+ |k katyiaa kabe j =1, -+ , £ 10x0et
Xm(W) = wOm=DB = E=D/3 (mod )
KAt Xg(w) = W™D =@ DB (mod g))

avtiototxa, 0mou X, (w) = wh, ya karnow p; = 0,1 1 2 kat x4 (w) = w", ya
kanowo v; = 0,1 1 2. Enopévaeg, and to Anpua

X7Ti (w) — w(pi—l)/?’ Kai qu (w) — w(qz_l)/?:’ (4.35)
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yia kaBe i =1,--+ ,k rat ¢; kat yua kabe j =1,---, £, aviiotoixa.

Enopéveg, ano ) oxéon 4.33, oe ouvduaopod pe ug 4.34 kat 4.35, €xoupe dia-
doyka

k ¢
GMEN l_Iw(pi—l)/?»I_Iw(qf—l)/3
i=1 j=1

Wi Gi=1)/3 S (@ -1)/3

WwZin Pi= D3+ (@ -1/3

art’” OTovU £METAl Apeod T0 {NToupevo.



